

F
Híradó
jan. 18 / 42. lap - 2



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Főm utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1 kiadás 1960. január 19. 6 óra perc

bb 1 tizenkétezeren a 13. kerületi tanácstagi beszámolókon - több mint 900 közérdekű javaslat

1960. január 18.

a 13. kerületi tanács végrehajtó bizottságától kapott tájékoztatás szerint az 1959 második félévi tanácstagi beszámolókon a kerület lakosai közül tizenkétezeren vettek részt és 1687-en szólaltak fel, s 909 közérdekű javaslat hangzott el. a közérdekű felszólalások tolmácsolói például szóváltak, hogy javítani kellene a közért-vállalatnál az árueelosztást. voltak néhányan, akik a kenyér minőségére panaszokotak. mások arra hívták fel a figyelmet, hogy fokozottabb gondot fordítsanak a házak megóvására. javasolták a re-fokozottabb gondot fordítsanak a házak megóvására. javasolták a re-ifjuságnak a társadalmi tulajdon védelmének fontosságáról. szóváltak azt is, hogy az iskolákban tartssanak előadásokat a tanuló-tettek azt is, hogy a munkák, amelyeket a házképzelési igazgatóságok végeztenek nem minden esetben kielégítőek, fokozottabb ellenőrzésre lenne szükség a munkálatok befejezésekor. hozzatették: hasznos lenne, ha a lakosság társadalmi uton is segítené ezt az ellenőrzést. a társadalmi munkára vállalkozók felajánlották, hogy segítenek a tevé utcai játszótér rendbehozásánál, a gyermekek részére játszótér-letesítésénél, s a fáy utca egy részén facsemetéket ültetnek. a végrehajtó bizottság a tanácstagi beszámolókról készült je-lenetesek alapján haladéktalanul gondoskodott arról, hogy az ille-tékes osztályok megvizsgálják és orvoslják a jogos panaszokat, font-lóra vegyék a közérdekű javaslatokat, s adjanak az előírt határidőn belül választ. a tanács osztályai már számos panasz és javaslat ügy-ben intézkedtek. /mti/

dt 2. munkaszociális emlékművek az ország több városában - új műalkotásokkal díszítik a balatoni üdülőhelyeket - szobrok, freskók, domborművek készülnek budapesti és vidéki terekre, közép-letekre, lakóházakra

1960. január 18.

a képzőművészeti alap megbízásából számos művészünk dolgozik új szobrokon, domborműveken, és más képzőművészeti alkotásokon, amelyek többségét még ebben az évben elhelyezik a fővárosban, illetve vidéki városainkban. különböző pályázatokat írtak ki a magyar tanácsköztársasággal, a magyar munkaszociális más megmozdu-lásaival és hazánk felszabadulásával kapcsolatos emlékművek készi-tésére. /folyt.köv/

bb 2 /munkásmozgalmi emlékművek....folyt./

még az idén ilyen emlékművet állítanak fel szegeden, szolnokon, nagykanizsán, székesfehérvárott, várpalotán, baján és kamlón, a jövő esztendőben pedig többek között debrecenben. a szegedi tanácsköztársasági emlékművön segedi györgy dolgozik, míg a bajai, szintén a tanácsköztársaság emlékét megőrkítő szobrot mézáros-mihály szobrászművész készíti, a különleges kiképzésű talapzatot pedig fokas teodosius.

az idén elkészülő munkák közé tartozik blaszki jános nagyméretű mozaikja, amely a sellyei járási pártbizottság épületére kerül. domanovszky endre két sgrafittót készít, amelyek a debreceni pályaudvar nagycsarnokának belső két oldalát díszítik majd. kádar györgy szintén hatalmas méretű, 55 négyzetméteres sgrafittóját a mártonhegyi -úti új iskolában helyezik el, s ugyancsak ide kerül márton lászló szobra. scholtz erik technikailag is érdekes munkán dolgozik a kazincbarcikai vegyipari technikum részére: klinkertéglafal burkolatból - amelynek egyes tegleit égetik és színezik - alakul ki a kompozíció.

a rádió nyilvános hangverseny-studiójában most helyezték el vigh tamás lemezdomborművét. makrisz agamemnon a győri pályaudvar részére készíti egyik új szobrát. az ibusz székházának nagytermében lemezdomborműveket helyeznek el, amelyeken borsos miklós, madarassy walter, vigh tamás, simon ferenc és marosán lászló dolgozik. ferenczy béni petőfi-szobrát gyula városa kapja meg, a művész egy másik szobrát pedig a tihanyi filmszínház előtt állítják fel. több művészünk híres magyar zeneszerzők portréit készíti, ezeket a szobrokat az erkel színház új előcsarnokában helyezik majd el, s ide még két freskót is terveznek, amelyekre pályázatot hirdettek. a mikszth kilman tere felállítják a tér nevéadójának szobrát, kocsis andrás alkotását.

a balaton-part üdülőhelyeit ebben az esztendőben számos új képzőművészeti alkotással szépítik. a badacsonyi, a siófoki és a balatonfüredi vasútállomáson egy-egy szobrot helyeznek el. a badacsonyi mólónál állítják fel makrisz agamemnon alkotását. többek között a balatonalmádi parkba, a balatonföldvári és a siófoki motel elé, valamint a keszthelyi parkba egy-egy díszkút kerül, melyeket kárpáthy anna, cseh istván, bolgár judit és kocsis andrás készít. a siófoki parkban helyezik el ligeti erika egyik figurális kompozícióját.

a felsoroltakon kívül számos iskolában, lakóépületen, középületben, tereken helyeznek el új szobrokat, domborműveket. a jelentősebb iparművészeti munkák közé tartozik egy hatalmas, 25 négyzetméteres kerámia falkép, amely a royal szálló előcsarnokába kerül. /folyt.köv./

bb 2. /munkásmozgalmi emlékművek... 1. folyt./

a royal és a gellért szállót több gobelet díszíti majd, ezeken most dolgozik juris ibolya, bán istván és kordovánér jános. most restaurálják a vár-bazárt is, ahol helyreállítják a két oroszánfigurát, a négy évszak szobrát és a megrongálódott sgrafittókat is. /mti/

bb 3. két esztendő alatt több mint egymillió forint az egyetemi diákokthoz fejlesztése

1960. január 19.

a diákokthoz korszerűsítéséhez, fejlesztéséhez a művelődésügyi minisztérium az elmúlt két évben több mint egymillió forint anyagi támogatást adott. ez időszakban az egyetemi diákokthoz élére vezetőket állítottak és a nagyobb létszámúakban - melléjük nevelő tanárokat is. az elmúlt évben a jó közösségi munka eredményeként kollégiummá alakult az egri pedagógiai főiskola diákokthoz. ugyancsak elnyerte a kollégium címet a budapesti kertészeti főiskola diákokthoz. az idén előreláthatólag újabb tíz-tizenkét egyetemi diákokthoz válik kollégiummá.

az ötvös loránd tudományegyetem három diákokthoz kérte kollégiummá avatását. a ménési úton lévő szálláson, - 180 hallgatót helyeztek itt el - az egyetemisták vezetőségét választották, s ez gondoskodik a fiatalok pihenéséről, szórakozásáról, művelődéséről is. a diákokthoz lakói ugynevezett szak-kollégiumot alakítottak, ahol tanulmányaiknak megfelelő tárgykörből előadásokat és konzultációkat tartanak; az egyetem legjobb tanárainak és professzorainak segítségével. a hallgatók az egyetemi tanulmányaikon kívül három éven át a filozófia történetét és idegen-nyelvet is tanulnak. vitákkal egybekötött politikai, kulturális és egészségügyi előadásokra is sor kerül továbbá kiállításokra is rendeznek.

ok a raday utcában, ahol többségükben természettudományi szűköse vannak elszállásolva, vegyészeti, biológiai szakköröket szerveztek.

a rakóczi úton a helyi diákokthozban, elhatározták, hogy a szobák, a folyosók rendbentartását magukra vállalják, beosztották egymás között ki felelős a tisztaságot. az épületben fodrászüzletet rendeztek be, így nem kell órákig a csinosításra várakozniok. a lakók mindhárom diákokthozban kellemes, nyugodt, családias otthonra találtak, bennük jól felszerelt klubszobák, társalgók. /mti/

bb 4. több mint 111.000 műtárggyal gyarapodott egy év alatt a természettudományi múzeum - újjászervezik az elpusztult afrika kiállítást, új kiállításokat nyitnak még az idén

1960. január 19.

az ellenforradalom idején súlyos károkat szenvedett természettudományi múzeum baross utcai épületét csaknem négy millió forintos költséggel építették újjá és egy újabb emelettel ki is bővítették, ugyancsak sokat pótoltak az utóbbi években az elpusztult gyűjtemények anyagából. dr. boros istván, a múzeum főigazgatója elmondta, hogy a nemzeti múzeum épületében sértetlenül megmaradt természettudományi anyagokból több új kiállítást rendeznek a közel jövőben. a nagyközönség valószínűleg még az idén megtekintheti a fajok eredete, az ember származása, valamint a föld és az élet fejlődése című most készülő kiállításokat. ugyanitt szervezik újjá majd a híres afrika kiállítást, amelynek két diorámája teljesen elpusztult. a meg hiányzó trófeák pótlása végett szervezték meg a magyar vadászati szakemberek bevonásával a nemrégiben kezdődött gyűjtőexpedíciót, amelynek munkája - a jelentések szerint - sikerrel kecsegtet. az afrika-kiállítás helyén egyelőre egy új kiállítást rendeznek a magyar föld élő világa címmel. ezen a kiállításon olyan állatok is szerepelnek majd, amelyek valamikor honosak voltak, jelenleg azonban már teljesen hiányoznak a hazai faunából. a tervek szerint 1963-ra készül el az új, rendkívül érdekesnek ígérkező kiállítás.

a tudományos anyagban esett kár pótlására az elmúlt esztendőben több mint 111.000 műtárgy érkezett a múzeumba, részint hazai gyűjtésből, üzemeiktől, intézményektől, részint külföldi tudósok, gyűjtők és múzeumok ajándékként. igen értékes gyűjteményeket és egyéb tudományos összehasonlító anyagokat, műszereket, küldtek a szovjetunió tudományos intézményei, múzeumai. kínából szurovi géza, egy ott élő magyar kutató több mint ezer értékes ásványt és egyéb műtárgyat küldött, mongóliából egy teljes kis ásványgyűjteményt kapott a múzeum.

mint érdekességet és a szolidaritás szép példáját említette meg boros istván, hogy argentinából kovács andor magyar állatpreparátor igen sok értékes anyagot, főleg kitömött ragadozókat, madarakat küldött a múzeumnak. az andok egyik keleti völgyében élő, messzire szakadt magyar szabómester most meghívta a múzeum egyik tudományos munkatársát egy egész esztendői gyűjtőutrá. jellemző, hogy mind az eddigi küldeményeket, mind pedig az egyéves látogatás, gyűjtőút és preparálás költségeit - az utiköltségeket is beleértve - ajándéknak színtja kovács andor.

/folyt.köv./

bb 4. folyt. /több mint 111.000... folyt./-

elmondta boros igazgató, hogy az újjáépítés és a bővítést egyelőre kísérgitette a múzeumot eddigi szorult helyzetéből, de még sok gyűjteményt idegen épületekben helyeztek el, az állandó jellegű kiállítások jobb megrendezése, valamint az eddigivel szelesebb körű természettudományos nevelés lehetőségeinek megteremtése érdekében szükségesnek látszik az új természettudományi múzeum megépítése. /mti/

bb 5. az első kerületi tanács józsef attila munkáskört szervez

1960. január 19.

a hazafias népfront első kerületi bizottságának klubját - amely a szilagyi dezsó terén működik - sűrűn látogatják a környek értelmiségi dolgozói. a kerületi tanács népművelési osztályának kezdeményezésére, a klub székházában, most munkáskör is alakul. a józsef attila munkáskör a kerületben dolgozó és lakó munkás emberek „kulturális otthona”, lesz. a munkáskört most szervezi a népművelési osztály. a tervek szerint a szilagyi dezsó téri klubban hetenként rendszeresen tartanak majd ismeretterjesztő előadásokat, filmvetítéseket, múzeumlátogatásokat szerveznek és változatos módon gondoskodnak a kör tagjainak szórakoztatásáról. a kerületi tanács szeretné, ha a munkáskör kulturális nevelést, igényes szórakozást, hasznos időtöltést nyújtanak tagjainak.

a józsef attila munkáskör vezetője balázs béla, az első kerületi tanács végrehajtó bizottságának tagja. a vezetőség tagjai a tanács társadalmi aktivistái közül kerültek ki. a munkáskör vezetősége széleskörű szervezőmunkát végez, hogy a környéken lakó munkás emberekkel megismertessek a kör feladatait, programját. január végén 4-5 előadásból álló sorozatot indítanak népszerű ismeretterjesztő anyagokból. a munkáskör részére 4-5 nagyobb és több kisebb helyiség, televízió, rádió, lemezjátszó, továbbá folyóiratok és számos más szórakoztatási eszköz áll rendelkezésre.

a józsef attila munkáskör megerősödése után - a tervek szerint - a tagok maguk döntenek majd el: mit csinálnak, hogyan művelődnek, szórakoznak. a tanács a legmesszebbmenő anyagi és erkölcsi támogatásban részesíti a munkáskört nemese céljai eléréséhez. a népművelési osztály, a kör vezetősége szeretettel várja és hívja a megalkuló új klubba az első kerület munkásait. /mti/

v

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. január 19. 11 óra 30 perc

bb 6. prokofjev és ránki művet mutatnak be a fiataloknak

1960. január 19.

a zenei arcképek című hangversenysorozatban, amelyet középiskolás fiatalok részére indított az országos Filharmonia, rövidesen egy operát és egy baletet mutatnak be. ránki györgy átírta egyfelvonásosra a pomádé király új ruhája című operáját, amelyet huszár klára rendezésében, kiváló művészek tolmácsolásával visznek most színpadra. ezzel egy műsorban játsszák majd azt a táncjátékot, amelyet operaházi művészek készítettek prokofjev: péter és a farkas című művére. a díjbetéket és a jelmezeket az iparművészeti főiskola végzős növendékei tervezték, mintegy vizsgálataiként. a két művet februárban mutatják be és utána még több alkalommal előadják a bartók-teremben. /mti/

..-

bb 8. hatezer tonna vas vörösiszappból - az önköltségsökkentő hitelnél háromszorta nagyobb értéket termeltek az első évben a dunai vasműben

1960. január 19.

vasgyártásunk hazai anyagbázisának kiszélesítésére a dunai vasmű tavaly ötmillió forint rövidlejáratú önköltségsökkentési hitelt kapott. ebből az összegből almaszfűzítőn megépítették azt a berendezést, amelynek segítségével a timflödgyártás melléktermékét, a vörösiszapot víztelenítik, szállíthatóvá és kohósíthatóvá teszik. a vörösiszap kohósítása - más vastartalmu anyagokkal tömörítve - jól bevált. a dunai vasműben az elmúlt esztendőben körülbelül negyvennégyezer tonna vörösiszapot tömörítettek és kohósítottak, s ebből csaknem 6000 tonna vasat nyertek. a vörösiszappból olvasztott vas értéke mintegy háromszorta nagyobb, mint az almaszfűzítői beruházás teljes összege.

az idén körülbelül százezer tonna vörösiszapot használnak fel a sztálinvárosi kohászok. /mti/

pk

mti belföldi hírek

7. kiadás 1960. január 19. 11 óra 35 perc

bb 10. a növényvédelmi kutató intézet felhívása a lakossághoz a hasznos madarak téli etetésére

1960. január 19.

a szokatlan hideg, a néhány nap alatt lehullott nagy mennyiségű hó erősen sújtja a telet hazánkban töltő madarakat. a rigók és a cinke-félék védelmére azokban az erdészetekben, ahová már régebben mesterséges odukat telepítettek, most téli etetőket is felszereltek, s ezeket rendszeresen el látják étellemmel. igen sok rigó és cinke él azonban a parkokban és a városkörnyéki házak kertjeiben is, s ahhoz, hogy a kemény tél idején ezek is meg tudják szerezni táplálékukat, szükséges a lakosság segítsége.

a növényvédelmi kutató intézet madártani osztálya ezért felkéri a lakosságot, hogy a kertekben és a parkokban könnyítse meg hasznos énekes madaraink téli táplálékszerzését. etetésükre az olajosmagvak, /napraforgó, kender/, továbbá egyes ételhulladékok, mint a főtt-tészta-, zöldség-, burgonya-maradék, vagy a friss, nem savanyu kenyérmorzsa alkalmas. /mti/

..-

bb 11. új fajtákkal három és félszeresére emelhető a diótermés - világviszonylatban is új diószaporítási módszert dolgoztak ki a kertészeti kutató intézetben

a kertészeti kutató intézetben kidolgozták a dió újfajta, vegetatív szaporítási módját: nem a magot, hanem a beoltott hajtást ültetik el. így térszék szerinti fajtákat lehet szaporítani, emellett az új eljárás olcsóbb is a réginél, s két-három évvel megrövidíti a dió termőrefordulásának idejét. a nemzetközileg is új módszerre több külföldi államban felfigyeltek, s a német demokratikus köztársaságban már alkalmazzák is.

a dió hazánk minden vidékén jól terem, s termesztése igen kifizetődő: egy hold hozama világpiaci áron öt-hatszor annyit ér, mint amennyi a ráfordítási költség. külföldön is szívesen vásárolnák a magyar időt - ha eleget tudnánk exportálni. az új vegetatív szaporítási eljárás lehetővé teszi, hogy - bizonyos idő alatt - olyan egységes fajtájú dióállományt alakítsunk ki, amelynek a jelenleginél három és félszer nagyobb a béléhozama. a kertészeti kutató intézetben háromezer oltványt állítanak elő még a télen ezekből a fajtákból. ez lesz a szuperelit-törzs, amelyből néhány év múlva többzetet adnak kiültetésre az állami gazdaságoknak. /mti/

pk

10. kiadás 1960. január 19. 11 óra 50 perc

bb 19. elkészült győr belvárosnak részletes rendezési terve

1960. január 19.

Győr belvárosát a nemrég elkészült tervek szerint tíz év alatt teljesen átépítik. az ósdi földszintes házakat lebontják, helyükre 4-6 emeletes korszerű lakóházakat építenek. tíz év alatt több mint két és félezer új lakást adnak át rendezésnek. a történelmi városrészt eredeti formájában meghagyják, a műemlék-házakat restaurálják. ezt a részt 18 méter széles körút övezi majd. a városközpontot az új vasútállomással, a városi tanács épületével szemben alakítják ki. a dunán új hidat építenek, amelyet összekötnek a csehszlovákia-ba vezető galántai főközlekedési úttal. /mti/

bb 18. németlakta községek léptek a szövetkezeti gazdálkodás útjára komárom megyében

1960. január 19.

Komárom megyében, a nagyrészt németek lakta tarjánon, a haladó tsz 10 éves jubileumi közgyűlésén, 74 új szövetkezeti tagot vettek fel, s ezzel a falu termelőszövetkezeti közösséggé alakult. a megye másik németlakta községében, csolnokon is a szövetkezeti gazdálkodás mellett döntött a dolgozó parasztok túlnyomó többsége. az itteni virágzó tsz putz istván tekintélyes közöpparasztot választotta elnökül. /mti/

bb 15. három és félezer kisbárány született pankotán-gondosan óvják a hidegtől a gyenge jószágokat

1960. január 19.

Csongrád megye országos hírű juhászatában, a pankotai állami gazdaságban véget ért az első elletési időszak: három és félezer kisbárány látott napvilágot. a gyenge kis jószágokat -jóllehet a legkeményebb hidegben születtek- semmi baj nem érte, mert andrikó istvánnak, a juhászat kossuth-díjas vezetőjének irányításával gondosan polják őket. vastag lomot helyeztek alájuk, s a juhodályok ajtajait kukoricaszárral, szalmával fedték be. az első téli elletési időszak eredményességét jelzi, hogy a három és félezer kisbárány 3.300 anyától született, tehát nagyszámu volt az ikerelés. /mti/

11. kiadás 1960. január 19. 11 óra 50 perc

bb 17. a józsef attila szabadegyetem titkársága közli

1960. január 19.

hogy csütörtökön délután 6 órakor a nyereségrészesedés rendszere az iparban címmel kardos géza pénzügyminiszter-helyettes tart előadást. /8. muzeum krt 7. b-épület/. /mti/

bb 20. a levélszekrényben hagyott kulccsal nyitotta ki a lakást - hét hónapi börtönre ítélték a tolvajt

1960. január 19.

Kelemen józsef foglalkozás nélküli, csavargás közben be-ment az egyik muzeum körüli házba, s észrevette, hogy az egyik lakás kulcsa a levélszekrényben van. azt onnan kiemelte, ki-nyitotta vele az ajtót, s a lakásból különféle ingóságokat el-lopott. az eladás után igazoltatták, s így fény derült bűn-cselekményére. a központi kerületi bíróság hét hónapi börtönre ítélte kelemen józsefet, s elrendelte a vele szemben koráb-ban hozott három hónapi felfüggesztett börtönbüntetés végrehaj-tását is. /mti/

bb 21. új lakótelep építését kezdik meg székesfehérvárott

1960. január 19.

székesfehérvárott az idén új lakótelep építését kezdik meg. az új lakótelepen emelnek először székesfehérvárott középblok-kos épületeket előregyártott beton elemekből. a lakótelep épí-tése több évig tart és mintegy 400 új lakást létesítenek néhány év alatt. /mti/

bb 22. mintapéldány műhelyt állítanak fel a sopiana gépgyárban

1960. január 19.

a hazai gépgyárak közül a pécsi sopiana készít legnagyobb mennyiségben husipari gépeket. eddigi típusaik - mint például a külföldön is nagy sikert aratott vákumos huskeverő, pacaltisz-tító - sorozat gyártásán kívül újabb ötféle husfeldolgozó gép mintapéldányát szerkesztik meg az idén. az új gépek megformálása nagy szakértelmet, megfelelő körülményeket igényel. /folyt.köv./

Handwritten signature

mti belső hírek

12. kiadás 1960. január 19. 13 óra 50 perc

bb 22. /mintapéldány műhelyt állítanak fel ... 1. folyt./

ezért a gépgyár külön mintapéldány-műhelyt állít fel, ahol a jelenlegi négy-öt helyett sokkal több husipari gép mintapéldányát készíthetik el. az új műhely létrehozása egyúttal felkészülés a második öt éves terv feladataira. a pécsi sopiana gépgyárat ugyanis mintegy 65 millió forintos költséggel fejlesztik és évi termelésének értéke a jelenleginek háromszorosára növekszik. /mti/

bb 23. szovjet mérnökök érkeztek a pécsi hőerőmű továbbépítésének előkészítésére

1960. január 19.

az épülő 100 megawattos pécsi hőerőmű, amelynek első 32 megawattos gépegységét decemberben helyezték üzembe, a második öt éves terv időszakában további gépegységekkel bővül. a magyar-szovjet kereskedelmi egyezmény értelmében a bővítéshez szükséges gépi berendezéseket és kazánokat a szovjetunió szállítja. az építkezés és a szerelés helyszíni tanulmányozása, valamint adatgyűjtés céljából a szovjetunióból s.s. aruin hőtechnikus mérnök vezetésével elektro-építész- és kazánépítő mérnökökből, valamint egyéb szakemberekből álló hattagú küldöttség érkezett hazánkba.

a szovjet mérnökök az erőmű beruházó vállalat és az erőmű-tervező intézet szakembereinek társaságában néhány hetet töltenek pécsen az erőmű továbbépítésének előkészítése végett. /mti/

bb 25. ifjúsági könyvtár szegeden

1960. január 19.

szegeden a kish városi bizottságának kezdeményezésére ifjúsági könyvtárt nyitottak. mintegy 3000 kötetes könyvtárolományban a józsef attila olvasómozgalom kötelező és ajánlott kötetei, szépirodalmi, tudományos művek, érdekes technikai és művészeti könyvek találhatók. /mti/

mti belső hírek

13. kiadás 1960. január 19. 13 óra 55 perc

b. 9. hazai technológiát dolgoz ki a nagynyomású kísérleti intézet a jobb hatásfokú benzín előállítására

1960. január 19.

a nagynyomású kísérleti intézet feladata elsősorban a kőolajiparban alkalmazott nagynyomású technológiák kidolgozása, s az egész kémiai ipar nagy- és közepnyomású végbemenő technológiáinak kikísértetezése.

az intézet egyik legfontosabb feladata az aromatisztálás, vagyis a robbanómotorok teljesítményének fokozására alkalmas összetételű benzín gazdaságos előállításának kikísértetezése hazai, illetve a szovjetunióból importálandó benzinpárlatokból. a robbanómotorok teljesítménye annál nagyobb lehet, minél nagyobb mértékű a hengerben a robbanás előtt kialakítható nyomás és ezt csak különleges összetételű benzinnel lehet növelni.

a szőnyben megépítendő benzín-aromatizáló üzem legjobb termelési körülményeinek megállapítása céljából az intézet a nyáron két, már félüzemi méretű kísérletet tervez. a kísérletek eredményei alapján 1963-ban évi 150.000 tonna kapacitással kezdődik meg a nagyüzemi termelés.

fontos kutatási területe az intézetnek a hidrogénző kéntelenítés. a kénnel szennyezett diesel-olaj tönkreteszi a diesel-motor hangerének és dugattyújának falát, így a kompresszió nem lesz tökéletes, a motor idő előtt tönkremegy. az intézet olyan eljárásról dolgozik, amely hidrogéngáz felhasználásával 50-60 atmoszféras nyomáson eltávolítja a diesel-olaj káros kéntartalmát. a kísérletek eredményeképpen 1965-ben kezd meg működését szőnyben az évi 300.000 tonna kapacitású kéntelenítő üzem.

az idén is kísérletezik az intézet a zsiralkohol előállításával, amely nemcsak a mosószerek alapanyaga, hanem fontos nyersanyaga a szervesvegyiparnak és a kozmetikai iparnak is. a szocialista táborban elsőként dolgozta ki az intézet ennek a technológiáját. az intézet és a péti nitrogénművek együttműködésével épül a 3000 tonna kapacitású zsiralkohol-gyár, amelynek évi termelési értéke 80 millió forint lesz. az üzem már 1961 elején megkezd működését, de termelése akkor még csak az évi 1000 tonnát éri el. teljes üzemmel nemcsak a hazai szükségletet képes ellátni, hanem komoly export mennyiséget is termel. /folyt. köv/

mti belföldi hírek

14. kiadás 1960. január 19. 11 óra - perc

bb. 9. /hazai technológiát dolgoz ki.... 1. folyt./

az intézet készíti elő a szorbit hazai gyártását is. ez az alapanyaga a c-vitaminnak, de más gyógyszeripari, kozmetikai, papíripari termékeknek és a diabetikus tápszereknek is. a kísérletek már annyira előrehaladtak, hogy a péti nitrogénműveknél 1961-ben évi 400 tonna kapacitással megkezdődhetik a nagyüzemi termelés, de már az idén 100-150 tonna szorbitra számíthatunk. az előállított szorbit legnagyobb részét az egyesült gyógyszer- és tápszergyár dolgozza majd fel c-vitaminnak. /mti/

bb. 29. tizenkét millió forintos költséggel vaskuton épül az ország legkorszerűbb borkombinátja

1960. január 19.

az állami gazdaságok bács megyei igazgatóságának vaskuti gazdaságában 12 millió forintos költséggel az ország legkorszerűbb borkombinátja épül. az új üzemben 30.000 hektoliter bor szakszerű feldolgozására és tárolására rendezkednek be. a külföldről rendelt sajtoló- és bogyzógépek szinte teljesen helyettesítik majd a kézi munkát, a kitűnően felszerelt erjesztőkamrákban pedig lényegesen jobb minőségű bor készülhet. ötezeröttszáz hektoliter tárolására alkalmas pince már elkészült, az egész üzemet pedig jövőre adják át rendeltetésének. a vaskuti borfeldolgozóban étolaj sajtolására és gyümölcsök tárolására is felkészülnek. /mti/

bb. 31. több mint száz növényfajta fagyállóságát vizsgálják a mátrában

1960. január 19.

az északkelet-magyarországi mezőgazdasági kísérleti intézet mátraszentlászlói állomásán az idén több mint 100 növényfajta és törzs fagyállóságát vizsgálják. az egyholdas tenyészkert egyrészén hó alatt telelnek a növények, másik részén drótháló akadályozza meg, hogy hó borítsa a talajt. itt védtelenül birkóznak a hideggel a különböző növények. az idén az enyhe december után hirtelen állt be a kemény fagy, úgyhogy a fagyállósági vizsga most különösen szigorú. tavasszal növényszámítás alapján állapítják majd meg, hogy a különböző növények hogyan viselték el a telet. /mti/

mti belföldi hírek

15. kiadás

1960. január 19.

11 óra - perc

bb. 27. színvonalasabb műsorok a zenés szórakozóhelyeken - javítják az óvodások és iskolások ételmezését - fontos kérdésekről tárgyaltak a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai

1960. január 19.

a budapesti kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai az elmúlt napokban több fontos, közérdekű kérdésről tárgyaltak. a kilencedik kerületben a népművelési csoport a ferencvárosi zenés szórakozóhelyeken tartott ellenőrzésről számolt be. a vizsgálat alkalmával megállapították: a kerületben egyetlen olyan vendéglátóipari egység sincs, ahol népi zenekar szórakoztatná a vendégeket. a működő zenekarok színvonala sokhelyütt nem kielégítő. a lilium vendéglőben a zenészek rendkívül, vegyes, műsort szolgáltatnak; a csiky vendéglőben a műsoron meglehetősen kétes művészi értékű számok szerepelnek, dicséret illeti viszont a tinódy cukrászdát, amelyben igényes, gondosan válogatott tánczenével szórakoztatják a vendégeket. a végrehajtó bizottság felhívta a kerületi vendéglátóipar vezetőit: gondoskodjanak, hogy a közeljövőben népi zenekart szerződtesse a tiszta étteremben, s a zenés szórakozóhelyek műsorai az eddiginél színvonalasabbak, izléesesebbek legyenek.

kőbányán a tanács végrehajtó bizottsága a gyermekéltelmezés helyzetéről tárgyalt. a nagy munkáskerületben csaknem három ezer óvodást és általános iskolást látnak el a gyermekéltelmezési vállalat konyhái; s mint a legutóbbi ellenőrzés bizonyította, izletes, tápláló kosztot kapnak a gyerekek. a tanács vezetői azonban felhívték az illetékesek figyelmét arra, hogy az étlap sokszor egyhangu, gyakran kapnak tésztát, száraz főzeléket a gyerekek, s kevés a friss főzelék és a gyümölcs. hiba az is, hogy túlságosan fűszeresen főznek, sok borsot használnak még a 3-5 éves óvodások ételének elkészítéséhez is. a végrehajtó bizottság határozatban kötelezte a kőbányai tanács oktatási, egészségügyi és kereskedelmi osztályát a gyermekéltelmezés további rendszeres ellenőrzésére, a vállalatot pedig felkérte: minden konyhán rendszeresítsenek panaszkönyvet.

a tizenkettedik kerületben a végrehajtó bizottság a népi ellenőrök elmúlt évi munkájáról tárgyalt. a népi ellenőrzési bizottság irányításával összesen csaknem 200 társadalmi aktivista vett részt a kerületben a különböző közérdekű vizsgálatokban. ellenőrizték többek között a kisiparosok termelői-üzleti tevékenységét, a ktsz-ek munkáját és a tizenkettedik kerületi vendéglátóipari egységeket. több fontos ellenőrzést tartottak az egészségügyi intézményekben, a közért üzletekben, sőt a tanácsnál is.

/folyt.köv./

16. kiadás

1960. január 19.

11 óra 10 perc

/bb 27. színvonalasabb műsorok... folyt./

tapasztalataikról. javaslataikról minden esetben részletesen tájékoztatták az illetékes szerveket.

a népi ellenőrök hívták fel például a figyelmet, hogy a zugligeti uti iskola rendbehozatala alkalmával egy árdrágító kisiparos jelentős összeggel megkárosította a tanácsot. a bizottság vizsgálata fényt derített több nagyösszegű adócsalásra és a társadalmi tulajdon kárára elkövetett bűntette.

az idén újabb közérdekű vizsgálatokat terveznek. egyebek között ellenőrzik a tanácsi szervek gazdálkodását, a műszaki és a vállalatfejlesztési alap felhasználását, a társadalombiztosítási szolgáltatásokat és a mezőgazdasági nagyüzemi beruházásokat. /mti/

bb 37. újabb száz lakás építését kezdték meg miskolcon

1960. január 19.

miskolcon- a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói- az idén 773 lakás építését fejezik be. a lakások gyors ütemben épülnek és átadásukat március elején megkezdik. ezek kivül a vállalat dolgozói ebben az évben még nyolcszáz lakás építéséhez fognak hozzá. ezeket 1961-ben adják át, s így a város alig két év alatt csaknem 1.600 új lakással gyarapodik.

a borsodi építők- dacolva a hideg időjárással- már januárban több új lakás építését kezdték meg. a diósgyőri tatra és orontói utca közötti területen kialakuló új lakótelepen kilencmillió forintos költséggel négy-egyenként 16 lakásból álló- tömböt építenek. az új házak kijelölése megtörtént és a napokban megkezdik a gépesített földkitermelési munkákat. ezenkívül a széchenyi utca 21-23 számú ház bontási munkáival egyidőben, hozzáfogtak a helyére épülő új épület pincetömbjének kiemeléséhez.

a színház mellett épülő lakóházban 36 lakást létesítenek. a változó magasságú, három-és ötemeletes épület egyes lakásait két szintre tervezték. a nappali szobából belső lépcső vezet a második szintre, ahol a háló-és fürdőszobát helyezik el. a most megkezdett száz lakás építését jövőre fejezik be. /mti/

17. kiadás

1960. január 19.

14 óra 05 perc

bb 24. egy ujtítás - nyolcmillió forint megtakarítás

1960. január 19.

nagy györgy, a zala megyei bányá- és építőanyagipari egyesülés igazgatója és eröss mihály, az egyesülés diszpécse-re, ujtítást dolgoztak ki a mészégetés korszerűsítésére, a gazdaságosabb termelés elősegítésére. eddig nyitott kemencékben égették a mészkövet, s igen nagymennyiségű fűtőanyagot használtak fel feleslegesen. az egyesülés nyolc kemencéje közül egyet már átépítettek az ujtító tervai alapján, s ezáltal sikerült több mint felére csökkenteni a fűtőanyag, a földgáz felhasználását. a régi kemencékben 522 köbméter gázt égettek el egy tonna mészkő kiégetéséhez. az ujtítással ez a mennyiség 220 köbméterre csökkent. a kemencék átépítése mindössze harminc-ötezer forintba kerül, a fűtőanyagnál viszont egyetlen kemencénél 1,120.000 forintot takarítanak meg egy év alatt. megkezdtek a többi kemencék átépítését is, s ezzel az átépítés után évenként több mint nyolcmillió forintot takarítanak meg. /mti/

bb 26. megteltek a művelődési házak - tanul, szórakozik a termelőségvetkezeti községek parasztsága

1960. január 19.

új alakulnak a vas megyei parasztkórusok

vas megye termelőségvetkezeti községeiben egymás után alakulnak újja a korábban feloszlott, híres parasztkórusok. a megyében máris 10 termelőségvetkezeti művelődési házában próbálnak a megújult együttesek. első műsorukkal felszabadulásunk 15. évfordulójára rendezett ünnepeken lépnek fel. a közönség erejéből már arra is teltük, hogy a kórusok tagjai a közeli városokban rendszeresen hallgassanak színvonalas hangversenyeket.

üdülőt vásárol a kemenesaljai uttörő termelőségvetkezet

vas megye egyik igen gazdag termelőségvetkezete, a több mint 20 millió forintos vagyonnal rendelkező kemenesaljai uttörő egyre nagyobb összegeket áldoz arra, hogy javítsa tagjai kulturális és szórakozási lehetőségeit. 1960. évi költségvetésük terhére többek között üdülőt vásárolnak a balaton-parton. /folyt.köv./

M.K.

mti belföldi hírek

18. kiadás

1960. január 19.

111 óra 10 perc

bb 26. /megteltek a ... 1. folyt./

kiürült a könyvtár

a végreházi szabadság termelészövetkezetben a tél beálltával megélenkült a könyvtárak forgalma. az 500 kötetes házi és a községi könyvtár polcai kiürültek. a könyvek kézről-kézre járnak, s kéthetenként cserélik gazdájukat.

tanulnak az asszonyok

komárom megye termelészövetkezeteiben a szervezett munka, a jobb időbeosztás az asszonyoknak és lányoknak egyaránt lehetőséget nyújt a szórakozásra csakugy, mint tudásuk gyarapítására. mint a példák bizonyítják, élnek is a lehetőséggel. igen sokan kapcsolódtak be a megye nőtanács olvasómozgalmába és egyre többen iratkoznak be az ezüstkalászos tanfolyamokra. kocs községben, ahol három jól gazdálkodó termelészövetkezet működik, az ezüstkalászos tanfolyam hallgatóinak többsége nő. nagyon népszerűek és a tavalyinál sokkal látogatottabbak a gazdaszonykörök, ahol szabást, varrást, kézimunkázást tanulnak, vagy a sütés-főzés titkaival ismerkednek meg.

kisz-klub alakult magyarcsanádon

a napokban termelészövetkezeti községgé alakult magyarcsanád községben, a már korábban alakult és jól gazdálkodó úttörő termelészövetkezet anyagierejére támaszkodva klubhelyiséget rendeztek be a falu fiatalságának, az új kisz klubban különösen a televízió vonza a szórakozni vágyókat. /mti/

bb 30. új szőlőoltvány-telep négy zalai termelészövetkezetben

1960. január 19.

zala megyében hadat üzentek a direkttermő szőlőfajtáknak. a zalaszentgróti új barázda, továbbá a türjei ifjú gárda, a zalaudvarnoki rákóczi és a zalaistvándi új élet termelészövetkezetben nagy erővel fogtak hozzá a régi szőlőtelepek felújításához, s az ehhez szükséges szőlőoltvány-telepek létesítéséhez. zalaszentgróton, zalaudvarnokon és türjén már az idén egymillió-egymillió szőlőoltványt és gyökeres vadvevőt nevelnek a zalaistvándiak pedig 50.000 oltványra szerződtek.

a szőlőoltvány- és facsemeteforgalmi vállalat tervei szerint zalaszentgrót határában hatalmas, korszerű „szőlőoltvány-kombinátot”, építenek a közeljövőben. itt évente többmillió csemegeszőlő oltványt állítanak majd elő. a négy zalai termelészövetkezet addig is szerződéses alapon termel és szállít oltványokat a megye nagyüzemi szőlőgazdaságaiba. /mti/

mti belföldi hírek

n 19. kiadás

1960. január 19.

111 óra 10 perc

bb 28. spóra-csapdák jelzik a gomba-betegségek közelédését - komplex gyümölcsvédelmi kísérletek kezdődnek a tavasszal

1960. január 19.

a növényvédelmi kutató intézet irányításával komplex gyümölcsvédelmi kísérletek kezdődnek a tavasszal az ország különböző vidékein. a cél kialakítani azokat a módszereket, amelyek az egyes vidékeken a leghatékonyabban óvják meg a gyümölcstermést a gomba- és rovarkártevőktől. több kísérlet helyét a nyírség nagyüzemi gyümölcsöseiben jelölték ki, hogy tovább javítsák a külföldön is keresett jonathán-alma minőségét.

az egyik legveszedelmesebb gyümölcs-betegségnek, a varasodásnak megelőzésére új módszert próbálnak ki a tavasszal. csapdákkal fogják fel a levegőben szálló spórákat, hogy előre megállapíthassák, hol mikor fenyeget a varasodást okozó gombák elterjedése, s így idejében védekezhetnek ellene. a gyümölcsösökben is terjedő vírusos fertőzések csökkentésére fokozottabb ellenőrzést vezetnek be a faiskolákban és kidolgozzák a gyakorlati szakemberek számára a vírus-betegségek felismerésének módszerét. /mti/

bb 39. szabadnapokat kapnak az állattenyésztők több vas megyei termelészövetkezetben

1960. január 19.

hétköznap, ünnepen - télen, nyáron egyformán elfoglaltak az állattenyésztők a termelészövetkezetekben. a jószágokat minden időben, naponta többször gondozniok, etetniök kell, s így a növénytermesztőkhöz viszonyítva hátrányosabb helyzetbe kerültek. több vas megyei termelészövetkezetben most megoldják az állattenyésztők többéves problémáját és szabadnapot adnak részükre. a különféle megoldási formák közül azt véglegesítik, amely hosszabb időn át a legjobbnak bizonyult. a megye legnagyobb termelészövetkezetében, a kemenesaljai úttörő termelészövetkezetben már intézkedtek is: a jószágokhoz érő termelészövetkezeti tagokból állandó helyetteseket foglalkoztatnak az istállóknak, s így bizonyos időközönként szabadnapra mehetnek az állattenyésztők. a helyetteseket úgy osztják be, hogy lehetőleg mindig ugyanahhoz az állatsoporthoz kerüljenek. /mti/

bb. 32. önköltségszámolási tapasztalatait használja fel a tervezésnél a kötegyáni vörös csillag tsz

1960. január 19.

a tízéves kötegyáni vörös csillag termelőszövetkezetben kísérletképp 1959-ben bevezették a jövedelmesség és önköltség számítását, ennek alapján a szövetkezetiek pontos képet nyerhettek arról: hány forintba került egy liter tej, egy kilo hus vagy egy mázsa termény előállítására, s hogy a helyi adottságoknak megfelelően miből juthatnak a legmagasabb jövedelemhez. az önköltségszámolás tapasztalatait most igen jól hasznosítják a tervkészítésnél. általában az a tapasztalat, hogy a nagyarányú gépesítés lényegesen csökkenti az önköltséget minden növénynél, s ezért ebben az évben már saját gépeket is vásárolnak. tavaly egy mázsa mörzsölt kukorica termelési költsége 33.5 forint és 2.5 munkaegység volt. az új tervben a munkaegység-ráfordítást 1.4-re csökkentik azzal, hogy összesen gondosan mélyszántották a kukoricaföldet, pótolták a talajjerőt, s gépesítik a növényápolást.

/mti/

...

bb. 33. televízió szolgálat a földművesszövetkezetek műszaki boltjaiban

1960. január 19.

a földművesszövetkezetek műszaki boltjaiban már az elmúlt évben is a televíziós készülék volt az egyik legkeresettebb cikk, s az idén a kereslet további növekedésére számítanak. a vásárlók kérdésének eleget téve a szövetség illetékes szervei úgy intézkedtek, hogy valamennyi földművesszövetkezeti műszaki bolt vezetőjének és dolgozójának szaktanfolyamon kell megismerkednie a televíziós készülék szerkezetével. a tanfolyamot végzett alkalmazottak ingyenesen szertálcákat szolgálnak majd a vevőknek, s a helyszínen javítják ki a kisebb műszaki hibákat. a jövőben már valamennyi televíziós készüléket árusító földművesszövetkezeti bolt köteles gondoskodni arról, hogy az antenna felszereléséhez is megfelelő szakember álljon a vásárlók rendelkezésére.

/mti/

...

bb. 35. országos hírű termelőszövetkezetek segítik az új közös gazdaságokat

1960. január 19.

az év elején alakult közös gazdaságok tagjai már egyéni korukban is számoltartották egy-egy környékbeli termelőszövetkezet eredményeit, s elhatározásuk megértelődésében nem kis része volt az ott tapasztaltaknak. később amikor maguk is elindultak a közös gazdálkodás útján széleskörűen igyekeznek hasznosítani az „idősebb testvér” tapasztalatait. e törekvést hasznos, mindennapi kapcsolattá alakította az a készség, amivel a régebben alakult termelőszövetkezetek siettek az új közös gazdaságok segítésére.

a híres makói úttörő termelőszövetkezet vezetői 11 év munkájának tanulságait adják át az év elején alakult klárafalvi haladás termelőszövetkezetnek. különösen nagy hasznát látta a közös gazdaság ennek a barátságának, amikor a munkaszervezetet alakították ki. ők figyelmeztették az új közös gazdaságot arra, hogy kezdetben ne nagylétszámú, hanem csak 50-60 tagú munkacsoportokat szervezzenek. az ő tapasztalataikból készen kapták a női munkacsoportok foglalkoztatásának legjobb módszerét.

egy másik termelőszövetkezet, az ujszentiváni új élet, olyan nagy bizalommal volt az úttörő termelőszövetkezetben kialakult termelési, munkaszervezési és vezetési gyakorlat iránt, hogy egyik legjobb brigádvezetőjét, siket sándort, hívták meg saját gazdaságukba elnöknek.

a sarkadi lenin termelőszövetkezet tagjai ugyan csak több új közös gazdaságnak adják át évtizedes tapasztalataikat. az elvi, politikai segítség mellett sok gyakorlati haszna is van a barátságoknak. a gyulai aranykalász termelőszövetkezet tagjaiak kérésére például ezer melegágyi ablakot adtak kölcsön a fiatal testvérszövetkezetnek.

a zala megyében kialakult gyakorlat szerint egy-egy régebben alakult termelőszövetkezet általában 2-3 új közös gazdaság patronálását vállalta. segítik elsősorban a munkaszervezet kialakításában, valamint a tervkészítés alkalmával igen gyümölcsöző.

a bihantordai aranykalász termelőszövetkezet a nagyrábéi petőfi tapasztalatait hasznosítja. az átvett tapasztalatok legközvetlenebb megnyilvánulása, hogy az új közös gazdaság a beruházásokat saját erejéből igyekezett megvalósítani, s ennek megfelelően szervezte meg a munkát.

/mti/

...

MA

bb. 36. a műszakiak támogatják az egyre terebélyesedő szocialista brigádmozgalmat sztálinvárosban

1960. január 19.

sztálinvárosban körülbelül háromszáz brigád tagjai vetélkednek a szocialista brigád cím elnyeréséért. többségük a dunai vasműben dolgozik. eleinte, a brigádmozgalom indulásakor, főként a termelési feladatokat tartották szem előtt. kevés volt azoknak a száma, amelyek az önképzést, az embernevelést, a szocialista embertípus kialakítását is fontosnak tekintették. ez volt az egyik oka annak, hogy tavaly csupán három brigád - körülbelül negyven dolgozó - érdemelte ki a kitüntető címet. a többieknél többségében hiányzott a szakmai és politikai képzés. hiba volt az is, hogy a brigádok nem kaptak megfelelő segítséget, nem értékelték rendszeresen munkájukat.

a múlt év tapasztalatai alapján a hiányosságokat a legtöbb helyen megszüntették. ma már a dunai vasmű üzemében dolgozó 187 brigád, amely a szocialista címet küzd az új esztendőben, jelentős műszaki és politikai támogatást kap. ennek köszönhető, hogy a brigádok tagjai rendszeresen tanulnak, s ennek hatására csak a vasműben körülbelül háromezeröttszázan vesznek részt szakmai oktatásban. megnőtt a pártoktatásban részvevő pártönkivüliek száma, s megkétszereződött az állami oktatásban részvevő felnőtt dolgozók száma is.

az egyik legjelentősebb eredmény, hogy fokozódott a műszakiak segítsége. a kokszolómű példájára legutóbb a nagyolvasztóműben is műszaki komplex-brigádot alakítottak a szocialista brigádok támogatására. a karbantartó gyárrészlegben a fiatalok műszaki tanácsának mérnökei és technikusai vállaltak védnökséget a szocialista brigádok felett. az acélműben az egyik fiatal mérnök maga is belépett az egyik, már szocialista brigádba, amelynek külön műszaki fejlesztési tervet dolgozott ki.

a szocialista brigádok többsége az első évnegyedre a gazdaságosabb termelést, a termelésben felhasznált energia csökkentését, a jobb gépkihasználást és a minőség javítását tűzte ki célul. a öntődei szamuely szocialista brigád a nyersformázást akarja bevezetni. ehhez vágó jános üzem-mérnöktől, az üzem kisz-titkárától kért támogatást. a jövőben ezzel, a 80 százalékkal gazdaságosabb öntési módszerrel akarnak dolgozni, s így évente körülbelül negyedmillió forinttal csökkentik majd az anyag- és energiafelhasználást. az acélműi vörös csillag brigád az önképzés során havonta egyszer együttesen néz meg szakmai filmeket. az első negyedévben a nagy kopásnak kitett tangelyek és fogaskerékek élettartamának növelését akarják megoldani nitridálással.

/folyt. köv/

M

bb. 36. / a műszakiak támogatják.... 1. folyt./

a csapágyöntésnél be akarják vezetni a centrifugális öntést. mindkettőhöz maguk készítik el a berendezéseket. elhatározták, hogy brigádjuk patronálja a darulakatos brigádot, velük együtt készítik el idei feladattervüket.

- a patronálással az a célunk - mondotta fábrián győző, a vörös csillag szocialista brigád tagja, művezető, - hogy a vasműben a mi műhelyünk legyen az első szocialista tmk műhely.

- véleményem szerint a szocialista brigádmozgalomban az embernevelésen kívül a legfontosabb a műszakiak segítsége. ahol ez megvan, ott fejlődik a brigádmozgalom. fontos a rendszeres értékelés és a versenynyilvánosság is. mindez megvolt nálunk a múltban is. ezeknek köszönhető, hogy elsők között nyerhettük el a szocialista címet.

a városi pártbizottság is hathatósan segíti a szocialista brigádmozgalom további fejlődését. külön párt-brigád vizsgálja meg a mozgalom eredményeit és hibáit. a tapasztalatok alapján megszabja a párt, a szakszervezet és a többi tömegszervezet teendőit, miként segítsék, támogassák a jövőben a szocialista brigádmozgalmat a város üzemében!

/mti/

bb. 38. kőbányát nyit a vásárosmiskei termelészövetkezet

1960. január 19.

a vas megyei vásárosmiske község határában igen értékes terméskő található. a községben most alakult fiatal termelészövetkezet tagjai elhatározták, hogy élnek a lehetőséggel és bányát nyitnak. a lelőhelyet szakértőkkel vizsgáltatták meg, akik megállapították, hogy a kitermelt kő minőségileg kifogástalan és olyan nagy mennyiségben található, hogy érdemes nagyüzemi kitermelésre. a szövetkezet rövidesen 500 méter hosszú csillapályát épít, billenőkocsikat vásárol, s a kitermelt kőből már a tavasszal megkezdí az építkezést. saját szükségletein kívül a környező termelészövetkezetek is szállítanak építőanyagot. bányamesterré a szövetkezet egyik fiatal tagját nevezték ki, aki ezen a héten vizsgázik veszprémben.

/mti/

M

mti belföldi hírek

24. kiadás

1960. január 19.

15 óra 11 perc

bb. 34. ezer holdra növekszik az eternit-csőves öntözőtelepek területe a hajduságban

1960. január 19.

az öntözési gazdálkodás megismertetésére és a különféle öntözési módszerek bemutatására az elmúlt esztendőben kísérleti telepeket rendeztek be több, a keleti főcsatorna mentén gazdálkodó, hajdusági termelőszövetkezetben. a megelőző időben és mennyiségben adagolt „mesterséges eső” jelentősen fokozta a termésátlagokat. a hajdunánási dózsa tsz. négy hold öntözött kukoricája 53 mázsát adott holdanként. az öntözés költsége 2500 forint volt, a többletermés értéke viszont meghaladja a 10.000 forintot. a hajduböszörményi dózsa tsz.-ben a 4 hold öntözött kukorica 100 mázsával hozott több termést, mint a hasonló területű ellenőrző parcella. a náoudvari béke tsz.-ben 320 mázsa cukorrépat szedtek fel az öntözött terület minden holdjáról.

a kísérleti parcellák eredményei újabb szövetkezeteket győzték meg az öntözési módszerek iránt érdeklődni. tavaly 180 holdon működött a megyében eternit-csőves öntözőtelep, az idén ez a terület 1000 holdra növekszik, s újabb 20 termelőszövetkezet vásárol permetező öntözőgépet.

/mti/

..

bb. 43. kedden befejezték a cukorrépa feldolgozását a szolnoki cukorgyárban.

1960. január 19.

kedden a szolnoki cukorgyárban befejezték a cukorrépa feldolgozását. a csaknem öthónapos kampány idején 30.265 vagon répa került a szelvényekbe. összesen 3.733 vagon jóminőségű cukrot készítettek, 600 vagonnal többet, mint a múlt idényben.

/mti/

..

mti belföldi hírek

t 25. kiadás

1960. január 19.

15 óra 10 perc

bb. 40. időjárásjelentés

gg/gy

1960. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti kedden, január 19-én délután 13 órakor:

északnyugaton kisebb havazások, délkeleten erős éjszakai lehülés

az északnyugat felől, illetve a szovjetunióba dél felől beáramló enyhébb légtömegek hatására lassan enyhül a hideg. tegnap a danzig-lyon vonaltól nyugatra, illetve a szovjetunió legdélibb vidékein a nappali legmagasabb hőmérséklet elérte a nyugateurópai partokon több helyen a plusz 5, sőt a la manche csatorna környékén a plusz 9 fokot.

hazánkban hétfőn az ország északnyugati felében gyengébben, délkeleti felében erősebben felhős volt az ég. délkeleten több helyen volt gyenge havazás, a lehullott csapadék mennyisége csak szolnokon, körösszakálon és szege-den érte el az 1, makón a 3 millimétert. a hótakaró vastagsága az ország területén nem változott lényegesen. a hőmérséklet általában mínusz 1 - mínusz 5, sopronban és tihanyban 0 fokig emelkedett. ma hajnalban általában mínusz 10 - mínusz 15, az ország középső részén helyenként csak mínusz 5 - mínusz 10, délkeleten viszont mínusz 16 - mínusz 18, körösszakálon mínusz 19 fokig hűlt le a levegő. a talajhoz közeli lég-rétegekben debrecenben, szolnokon, orosháza és putnokon mínusz 20, berettyóújfaluban mínusz 21 fokot mértek.

budapestben hétfőn a hőmérséklet napi középértéke mínusz 4.0 fok volt, a sok évi átlagnál 3.1 fokkal alacsonyabb. budapestben kedden 12 órakor a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: az ország délkeleti felében gyengén felhős, párás, helyenként ködös idő, erős éjszakai lehüléssel. északnyugaton felhőátvonulások, helyenként kisebb havazással, havas esővel, ónos esővel. délkeleten gyengén változó irányú, északnyugaton mérsékelt, időnként élénkebb délnyugati, nyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet délkeleten mínusz 10 - mínusz 15, északnyugaton mínusz 3 - mínusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán délkeleten mínusz 2 - mínusz 6, északnyugaton 0 - plusz 4 fok között.

a duna vízállása kedden délután 11 órakor: 150 centiméter.

/mti/

[Handwritten signature]

..

26 kiadás 1960. január 19. 16 óra 50 perc

bb 41. megkezdődött a második országos kukoricatermesztési tanácskozás

1960. január 19.

Kedden délelőtt az építők rózsza ferenc művelődési háza kongresszusi termében megkezdődött a második országos kukoricatermesztési tanácskozás. megjelent a tanácskozáson dobi istván, az elnöki tanács elnöke, továbbá a földművelésügyi irányító szervek és tudományos intézmények vezetői, kiváló kutatók, továbbá az állami gazdaságok, a gépállomások kukoricatermesztésben kitűnt dolgozói, termelészövetkezeti tagok, egyénileg dolgozó parasztok. eljöttek a tanácskozásra a baráti államok küldöttségei: a szovjetunió küldöttsége t. d. liszenko akadémikus vezetésével; a csehszlovák küldöttség dr. emil kuncz akadémikus, a német demokratikus köztársaság küldöttsége gerd beecz/osztályvezető, a lengyel küldöttség stephan mayer földművelésügyi igazgató, a bolgár küldöttség damjan cankov cacsev minisztériumi osztályvezető, a román küldöttség joan luca kutató vezetésével. a kínai népköztársaságot, a koreai népi demokratikus köztársaságot és mongóliát a budapesti akkreditált követségek küldöttei képviselték, a vietnami demokratikus köztársaság és albánia követségei pedig megfigyelőket küldtek a tanácskozásra.

/ kutatóintézeti

a tanácskozás résztvevőit tömpe istván, a földművelésügyi miniszter első helyettese üdvözölte. elmondotta: az elmúlt esztendőben sikerült társadalmi ügyé tenni a kukoricatermesztést és a szemeskukorica vetésterülete öt százalékkal, a silókukorica vetésterülete pedig több mint kétszeresére emelkedett, így az ország szántóterületének már 28 százalékat a kukorica foglalta el. a termeléstechnika fejlődése kedvezően befolyásolta a termésátlagok alakulását. az elmúlt évben szemeskukoricából az országos átlag holdanként 14,9 mázsa volt, ezen belül az állami gazdaságok 19,7 mázsa, a termelészövetkezetek pedig 16 mázsa termést értek el. az állami gazdaságok és termelészövetkezetek többsége a korszerű silókukoricatermelés és felhasználás bevezetésével megalapozta a szarvasmarha-állomány jó takarmány ellátását. a kukorica állattenyésztésünk fő takarmánybázisává lett.

a kukoricatermesztés fejlesztése az egész mezőgazdasági termelés további fellendítésének, a jobb hus-, tej-, vaj- és zsirellátásnak egyik legfontosabb eszköze. a megkezdett uton akkor haladhatunk eredményesen tovább, ha a kedvező termeléstechnikai adottságokat felhasználva fejlesztjük a szocialista munkaversenyt a 30 mázsa, vagy ennél is nagyobb kukoricatermés eléréséért.

/folyt.köv./

26/1 kiadás 1960. január 19. 17 óra 20 perc

bb 41. folyt. /megkezdődött a második...1.folyt./-

tömpe istván megnyitó beszéde után magyar andrás földművelésügyi miniszterhelyettes ismertette kukoricatermesztésünk eredményeit és a jövő feladatokat.

előljáróban hangsúlyozta, hogy a termelészövetkezetek a múlt évben búzából 28 százalékkal, az állami gazdaságok pedig 55 százalékkal termeltek többet, mint az egyének. a szocialista nagyüzemekben azonban még ennél is nagyobb lehetőségek nyílnak.

a kukoricatermesztésnek hazánkban régi hagyományai vannak, vetésterülete és termésátlaga állandóan növekszik. a döntő fordulat a múlt évben következett be a hazai kukoricatermesztésben. ez a fordulat szorosán összefügg n.sz. hruscsov 1958 áprilisában termelészövetkezeteinkben tett látogatásával, valamint ennek nyomán a sokoldalú segítséggel, amelyet a magyar kukoricatermesztők a szovjet szakemberektől, jelesen a tanácskozás résztvevői által is jól ismert „sevcsenko-brigád,-tól kaptunk.

a szántóföldi takarmánytermő terület 51 százalékan természetek tavaly kukoricát: magyarországon még sohasem volt ekkora a kukorica vetésterülete. kívánatos, hogy nagyüzemeink az idén tovább növeljék kukorica vetésterületeiket, de ugyanezt kell elérnünk az egész országban. a tervek szerint az idén összesen 2,440.000 holdon szemnek, további 200.000 holdon pedig silónak termesztünk kukoricát. a kenyérgabona vetésterület bizonyos foku csökkenése miatt célszerű még ezt a tervet is túlteljesíteni 100.000-150.000 holddal.

- különös felelősségünk van abban, - állapította meg az előadó-, hogy az újonnan alakult termelészövetkezetek földjein ne csökkenjen a kukorica vetésterületének aránya. ehhez a törekvéshez adjanak meg a gépállomások is minden segítséget az új közös gazdaságoknak. az állami gazdaságok és a termelészövetkezetek nem számíthatnak arra, hogy majd az állam gondoskodik állatállományuk takarmányáról. természetesen más a helyzet az ipari ábraktakarmányokkal és a különböző koncentrátumokkal. a gazdaságoknak lehetőséget ad az állam, hogy szemesterményért az ilyen takarmányokhoz hozzájussanak.

/folyt.köv./

bb 41. folyt. /megkezdődött a második... 2. folyt./-

- tavaly a kukorica termésátlaga az eddigi legmagasabb szintet érte el. a csöves silókukorica vetésterületének nagyarányú növelése lehetővé teszi a tejtermelés fokozását és a marhahizlalás további kiszélesítését. azt javasoljuk mezőgazdasági nagyüzemeinknek, hogy bátran növeljék tovább a csöves-silókukorica vetésterületét, már a télen végezzenek számvetést: mennyi területet akarnak bevetni silókukoricával, mennyi és milyen gépre van ehhez szükségük, mennyi lesz a silótér szükségletük.

a szovjet kukoricatermesztési szakemberek bemutatták a korszerű, négyzetes-fészkés termesztési módszert az állami gazdaságokban és a termelészövetkezetekben. a bemutatókon kívül kitűnő hibridkukorica fajtákkal is segítették kukoricatermesztőinket. a magyar szakemberek: termelészövetkezeti elnökök, traktorosok, párt- és tanácsi funkcionáriusok a gyakorlatban láthatták az egyes fajták, illetve hibridek közötti nagy különbségeket, egy-egy gazdaság azonos tábláján a régi és az új termesztési eljárás közötti eltéréseket.

- eredményeink nagyrészt annak köszönhetőek - mondotta -, hogy az utóbbi években kiszélesedett a hibridkukorica vetőmag használatát. 1958-ban az ország kukorica vetésterületének alig hét százalékán, a múlt évben már 40 százalékán használtak hibrid vetőmagot. az állami gazdaságok és a termelészövetkezetek közös tábláin szinte általánossá vált a hibrid vetőmag használatát. elmondhatjuk, hogy a hibridkukorica beváltotta a hozzáfűzött reményeket és bizhatunk további elterjedésében. eredetileg úgy terveztük, hogy az idén a kukorica vetésterületnek felén vetünk hibridmagot, most azonban javasoljuk, hogy az ország kukorica vetésterületének legalább 60 százalékát vessék be hibridkukoricával. e feladat teljesítése, - szerény számítások szerint is -, mintegy 2,800.000 mázsa kukorica - vagy sertéshusban kifejezve 5.600 vagon hus - többletet jelent népgazdaságunknak. szükségesnek látszik, hogy minden kukoricatermesztéssel foglalkozó szakemberünk tanulja meg a hibridkukorica vetőmag használatának szabályait. az eddiginél szélesebb körben tudatosítanunk kell a termelők között, hogy a hibridkukorica vetőmagot minden évben fel kell ujtani. a múlt évi kísérletek ugyanis azt mutatták, hogy a hibridek második nemzedékének vetőmagként való felhasználása 12-13 százalékkal csökkentette a terméshozamokat az első nemzedékéhez képest. további feladat, hogy folytassuk a kísérleteket, megállapítsuk: vidékenként, az adott öghajlati- és talajviszonyok között mely hibridek a legjobbak.

/folyt.köv./

fe

bb 42 szerdán kezdődik budapesten a duna-bizottság 18. ülészsaka - karel stekl nyilatkozata

1960. január 19.

szerdán kezdődik budapesten a duna-bizottság 18. ülészsaka. karel stekl, a bizottság elnöke a tanácskozások programjáról nyilatkozott az mti munkatársának:

-szerdán, ülészsakunk első napján ünnepélyesen megemlékezünk a duna-bizottság fennállásának 10. évfordulójáról. beszámoló hangzik el az egy évtized alatt végzett munkáról, s tanácskozásunkat üdvözlik a magyar kormány és bizottságunk székhelye, budapest képviselői is. a továbbiakban a tíz napra tervezett tanácskozás napirendjén szerepel, a bizottság múlt évi munkatervének és költségvetésének végrehajtásáról szóló jelentés. megvitátnak majd a dunai államok képviselői számos, a hajózással, a meteorológiai szolgálattal kapcsolatos javaslatot, szó lesz a duna-víz szennyeződés megelőzésének problémájáról. a további napirend több szervezési kérdést tartalmaz, megvitátjuk az idei esztendő munkatervét és költségvetését, majd megválasztjuk a duna-bizottság vezetőit.

- ülészsakunkon ezuttal első ízben vesznek részt a duna-bizottság új tagja, az osztrák köztársaság képviselői. jelen lesznek a német szövetségi köztársaság szakértői - valamint az ENSZ európai gazdasági bizottságának megfigyelője, és a vaskapu bizottság képviselői. bizunk abban, hogy ezen az ülészsakon a közös érdekeken alapuló együttműködés szellemében újabb eredményeket érünk majd el - fejezte be nyilatkozatát karel stekl. /mti/

bb 44 simion pop az írószövetségben

1960. január 19.

simion pop román író, a román írószövetség fiatal írók szakosztályának elnöke kedden a szövetség székházában találkozott dobozy imrével, földéak jánossal, csepeli szabó bétával és kulász mártonnal. a beszélgetésen a fiatal magyar írók problémáiról tájékoztatták a román vendégeket. /mti/

mti belföldi hírek

28 kiadás 1960. január 19. 18 óra 40 perc

bb 45 kiállítás a szakma ifju mestereinek munkáiból a csepel vas- és fémművekben

1960. január 19.

a szakma ifju mestere mozgalomban két év alatt kétezer ifju munkás vett részt a csepel vas- és fémművekben. közülük 98 fiatal nyerte el a szakma ifju mestere címet, a kisz bizottság rendezésében kedden kiállítás nyílt a csepel vas- és fémművek műszaki klubjában az ifju mesterek munkáiból. kiállították a gyár profilját tükröző legujabb gyártmányokat, közöttük a panni és a tünde robogót a burkolt pannoniát és a legujabb varrógépet, ezeken kívül sok más szebbnél-szebb vizsgamunkát. a tiznapig délutánonként nyitva levő kiállítás megtekintésére a kisz bizottság más üzemek fiataljait is meghívja. /mti/

--

bb 46. embargó január 19-én 20 óráig!
k i n e v e z é s

1960. január 19

a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány dr. néczei lászlót az igazságügyminiszter első helyettesét e tiszte alól felmentette.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. néczei lászlót rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté nevezte ki és egyidejűleg megbízta a magyar népköztársaság új-delhi-i nagykövetségének vezetésével. /mti/

--

bb 47 a helyi szélviharok az utmenti hófalak és hóbordák közé sodorták a havat: újabb akadályok keletkeztek az országutakon - a torlaszok legnagyobb részét kedd délutánra eltávolították

1960. január 19.

a közlekedés-és postaügyi minisztérium utügyi osztályának jelentése szerint, hétfőn az esti órákban és keddre virradó éjjel, újabb hóakadályok keletkeztek az országutakon. ez a hír természetesen - különösen a pesti embereknek - meglepetést okozott, hiszen az utóbbi napokban már nem volt havazás. ezzel kapcsolatban a kpm utügyi osztályán a következőket mondták:
/folyt.köv./

mti belföldi hírek

29 kiadás 1960. január 19. 18 óra 40 perc

bb 47 a helyi szélviharok az utmenti...folyt./

- a nagy havazások után azonnal megkezdődött az országutakon a hótakarítás és különösen a dunántúli részekben, az utak mentén valóságos hófalakat emeltek. az alföldi országutak mentén is ekézéssel-kellett az utszegélyre tolni a havat és itt is hóboroda szegélyezi az utakat. az utóbbi hónapokban nem volt nappali olvadás sem, így a hótakaró teteje nem keménykedhetett meg, nem képződhetett rajta jégvárta. a hó tehát a legkisebb szélre is megmozdul.

- ez történt most is devecser-ajka-tapolca térségében, továbbá szatmár megye északi részében és borsod megyében, ahol a helyi jellegű szélviharok felkapták a havat, az országutakat szegélyező hófalak és hóbordák közé fújták, s ezzel újabb hótorlaszok keletkeztek. az utak felszabadítására azonnal megtörténtek az intézkedések és kedden délutánra a legtöbb út ismét járhatóvá vált.

hófúvás a bakonyban - küzdelem a mentőkocsi hároméves betegnek megmentéséért

hétfőn délután a bakony vidékén nagyerejű szél kerekedett, amely a megfagyott, könnyűsúlyú szemcsés havat nagy tömegben hordta magával. már a kora délutáni órákban személygépkocsik karavánjai veszteltek tehetetlenül a bakonyi utak különböző szakaszain. az előző napokban nagy erőfeszítéssel készített ugynevezett hófolyosók néhány óra alatt eltömődtek. városlőd, herend és más községek környékén másfél-két méteres hótorlaszok keletkeztek a közutakon. több olyan utszakaszon is nagy hótorlaszok keletkeztek, ahol a korábbi óvekben egyáltalán nem volt számottevő akadály, s ezért hósványekkel sem védkeztek.

hétfőn délután a nagyerejű hóföregtetegben zsófiapuszta és szentgál között elakadt az egyik ajkai mentőkocsi, amely hegyi sándor állami gazdasági traktoros hároméves kisfiát akarta kórházba szállítani. az elakadt mentőkocsit rövid idő alatt csaknem tetőig betemette a hó, s így még a visszafordulás is lehetetlenné vált. a kocsi vezetője üresjárásban üzemeltette a motort és így sikerült bemelegíteni a fülkét. az egyik kísérő közben értesítette a szabadpusztai állami gazdaság zsófiapusztai üzemegységét és a közuti igazgatóság szakaszmérnökségét, ahonnan fogatos szánok és egy nagy teljesítményű hómaró sietett a helyszínre. az állandóan erősödő és mind több havat seprő viharban nagy küzdelem árán sikerült a kocsit visszavontatni az állami gazdaságba. a beteg gyermeket a megközelíthetetlen pusztáról kedden az állami gazdaság lófogatu szánján szállították a körzeti orvoshoz.
/folyt.köv./

mti bel földi hírek

30 kiadás

1960. január 19.

18 óra 15 perc

bb 47. / a helyi szélviharok az utmenti... 1.folyt/-

a keddre virradóra lecsendesedett vihar után több mint husz, nagyteljesítményű gép és többszáz munkás látott hozzá veszprém megye utjainak szabaddátételéhez. megfeszített munkával elsők az ajkai iparvidék utjait szabadították fel, ahová reggel a bányászjáratok egy-két kivétellel beérkeztek. a menetrendszerinti autóbuszok nagyrésze kedden kerülőkkel közlekedett. a hőeltakarítást nagy erővel kezdték meg a székesfehérvár-várpalota közötti, valamint a veszprémből pápára, nagyvázsonyba vezető útvonalakon. /mti/

bb 48. ülést tartott a pest megyei képviselőcsoport

1960. január 19.

az országgyűlési képviselők pest megyei csoportja kedden ülést tartott. horváth andrás, a pest megyei pártbizottság első titkára, országgyűlési képviselő ismertette pest megye termelőszövetkezeti mozgalmának helyzetét. a képviselők hozzászólásaikban hangsúlyozták, hogy a jövőben még fokozottabban segítik a termelőszövetkezetek megszilárdítását, a közös gazdálkodás kialakítását. második napirendi pontként megvitatták a képviselőcsoport idei első féléves munkatervét. /mti/

bb 49. szövetkezeti utra tért az ormánság „fővárosa”, vajszló

1960. január 19.

kedden ünnepi közgyűlésen nyilvánították termelőszövetkezeti községgé vajszlót, az ormánság „fővárosát”, mintegy száz családot vettek fel ez alkalommal az aranykalász termelőszövetkezetbe, akik több mint ezer hold földet vittek magukkal. az „ormánsági átok”, a kevés fiatal, sajnos vajszlón jelentkezik talán a leginkább:

/ folyt. köv./

mti bel földi hírek

26/3 kiadás

1960. január 19.

18 óra 05 perc

bb 41. folyt. /megkezdődött a második... 3.folyt./-

- kedvező feltételeket teremtett államunk a kukoricaneveléshez is. jelenleg martonvásáron kívül szegeden, továbbá kompolton és keszthelyen folytatnak kiterjedt kukorica nemesítési kísérleteket. a hibridek alapvető értékmérő tulajdonságainak megjavításán kívül a kukorica fehérjetartalmának növelésére törekednek a nemesítők. előzetes adatok szerint már a következő években sikerül 12 százalékra növelni a kukorica fehérjetartalmát.

- jól bevált a kukoricatermesztés négyzetesfészkes módszere is, mind a szemes-, mind pedig a silókukorica termő táblákon. míg 1958-ban csak kísérletként alkalmazták a négyzetesfészkes vetési módot, 1959-ben már 112.000 hold volt a négyzetesfészkes vetésű kukorica területe. az idén előreláthatólag már félmillió holdon alkalmazzák ezt a jól bevált módszert, amelynek eredményeként a holdankénti 300 mázsás silókukoricatermés és az 50-60 mázsás csöveskukorica-termés megszokottá válik a szocialista nagyüzemekben.

- végezetül hangsúlyozta: a tavalyi 2,520.000-ról legalább 2,700.000 holdra kell növelnünk a kukorica vetésterületét. az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek természetesen annyi silókukoricát, hogy 1960-ban - az egyéb eredetű silótakarmányokkal együtt - legalább 10 köbméter siló jusson minden szarvasmarha és juh számára, a szemeskukorica termését pedig legalább 15 mázsára növeljék országosan. az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben úgy dolgozzanak, hogy ez az átlag már az idén érje el a 25, illetve 18 mázsát. szélesítsék tovább a hibridkukorica vetőmag használatát: az ország kukoricatermő területének mintegy 60 százalékán vessenek a termelők beltenyésztésű hibrid vetőmagot. szocialista nagyüzemeinkben legalább félmillió holdon alkalmazzuk a kukoricatermesztés jól bevált négyzetes-fészkes módszerét, s a gépek kezelőit mindenütt képezzék ki és tegyék érdekeltté a munkák szakszerű elvégzésében. szükségesnek látszik, hogy a gazdaságok jóelőre kiválasszák a kukoricatermesztésre legalkalmasabb táblákat, továbbá, hogy a helyi talaj- és éghajlati viszonyoknak megfelelően, tovább növeljék a szemeskukorica holdankénti növényszámát. a kukoricatermesztés eredményeinek javítása érdekében az egész országban széles körű kísérleteket kell folytatni a különféle vegyszerek alkalmazására, szükséges, hogy gazdaságokként, járásonként és megyéenként készítsenek növényvédelmi munkatervet.

/folyt. köv./

26/4 kiadás

1960. január 19.

19 óra 15 perc

bb. 41 / országos kukoricatermesztési tanácskozás... 4. folyt/ r...

a tanácskozás hozzászólói közül brachmann jános, a babarci béke termelészövetkezet elnöke kukoricatermesztési versenyre hívta fel az ország termelészövetkezeteit, s a verseny értékelésére felkérte a földművelésügyi minisztériumot. német béla, a bátaszéki buzakalász termelészövetkezet agronómusa a minőségi munka jelentőségét hangsúlyozta a kukorica négyzetes vetésénél. barta andrás, a füzesabonyi petőfi termelészövetkezet elnöke a közös gazdaságokban folyó fajtakísérleteket ismertette.

az országos kukoricatermesztési tanácskozás délutáni ülésén résztvett losonczi pál földművelésügyi miniszter is. somlyó ferenc az állami gazdaságok főigazgatóságának főosztályvezetője elmondta, hogy a jövő évben már 25.000 holdon természetesen hibridkukorica vetőmagot, s kilenc üzemben fémzárólják. ez azt jelenti, hogy 1965-ben már több mint kétmillió holdat vehetnek be hibridkukoricával.

ezután osváth károly, a népápusztai első öt éves terv termelészövetkezet főagronómusa bejelentette, hogy a múlt évben először termesztettek silókukoricát négyzetes-fészkés módszerrel, s a szántóterület 4 százalékáról annyi termést takarítottak be, hogy két évre el vannak látva silótakarmánnyal. ujjvári gyula, a mezőnyéki állami gazdaság főagronómusa a kukorica szakszerű talajelőkészítéséről, valamint a gazdaságban alkalmazott különböző vetési módszerek tapasztalatairól beszélt.

gonda béla, a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési osztályvezetője hangsúlyozta, hogy az ország egész területére egyaránt alkalmas „univerzális”, hibridünk nincsen, ezért a nemesítőknek olyan új hibrideket kell előállítaniuk, amelyek a lehető legjobban alkalmazkodnak majd a különböző talaj és éghajlati viszonyokhoz. végül válaszolt a kukorica-vetőmag ellátási és értékesítési feladatait, általában élünk érdeklődés tapasztalható külföldön a kitűnő magyar hibridek iránt, de még jelentősen növelhetjük hibridkukorica vetőmag exportunkat.

damjan cenkov cacev, a bolgár küldöttség vezetője elmondta, hogy a szocialista utra tért bolgár mezőgazdaságban gyors ütemben fejlesztik a kukoricatermesztést. ezt elősegíti többek között, hogy az idén 359.000 holdat rendeztek be öntözésre, s 1965-re már a szántóterület 40 százalékát öntözni fogják. az öntözött területeken sikerrel alkalmazzák a kukorica barázdás termesztésének módszerét. jelentős lépéseket tettek a fajtaösszetétel megjavítására. a múlt évben a kukorica vetésterületének 36 százalékán hibridmagot vetettek, s jelenleg már 80 százalékra elegendő hibridmag-mennyiséggel rendelkeznek. a legjobban bevált hibridfajták között van, a szovjet és amerikai fajták mellett, a martonvásári 5-ös.

az első napi tanácskozás megszűnéséig istvánnak, a földművelésügyi minisztérium gépesítési és gépállomási főigazgatósága főigazgatóhelyettesének felszólalásával fejeződött be. az országos kukoricatermesztési tanácskozás szerdán folytatja munkáját./mti/

mti bel f ö l d i h i r e k

31 kiadás

1960. január 19.

19 óra - perc

bb 49 /szövetkezet utra....folyt/

a belépett tagoknak mintegy kétharmada öreg. a szövetkezett vajszlói parasztok most arra törekednek, hogy visszatérítsék a földműveléshez más területen dolgozó fiaikat és leányaikat. nagy segítséget jelent majd, hogy a határban - a táblásítás után - a munka zömét a helybeli gépállomás traktorai végezhetik. a tervek szerint a fő gazdálkodási ág a vajszlón már hagyományos sertéstenyésztés lesz, de a beltérjességre mutat az ipari növények vetésterületének növekedése és távolabbi terveként: a nagyüzemi öntözéses kertészet kialakítása.
/mti/

bb 50. a könnyűipar vezetőinek tanácskozása - ebben az évben hét és fél százalékkal növelik a termelést - egy százalékos anyagtakarékoság százötvenmillió forinttal csökkentené a költségeket - 1965-ig megszüntetik a nehéz fizikai és az egészségre ártalmas munkát

1960. január 19.

a könnyűipari vállalatok vezetői kedden délután a hazai fészfőnökök művelődési otthonában tanácskozásra gyűltek össze. a tanácskozáson résztvett szurdi istván, az mszmp központi bizottságának tagja, ott voltak az országos tervhivatal, a bel-, és külkereskedelem képviselői, a könnyűiparral együttműködő szakszervezetek főtitkárai. meghallgatták nagy józsefné könnyűipari miniszter beszámolóját a könnyűipar ez évi feladatairól.

- ebben az évben a minisztériumnak a tavalyinál 7.5 százalékkal magasabb termelési tervet kell végrehajtani - mondotta a miniszter. - a termelés mennyiségét tekintve általában a múlt év negyedik negyedének szintjét kell tartanunk, - ez azonban nem kisebbíti a feladatot. a múlt év utolsó hónapjaiban munkánkat olyan tényezők is befolyásolták, mint például a tulorák, s a munkásszám emelkedése. terven felüli tulorákra és munkásszámra 1960-ban nem is számíthatunk. a termelékenység emeléséért tavaly nem tettünk meg minden tőlünk telhető. tervünk most 2 százalékos termelékenység-fokozást ír elő. törekedni kell üzemeink termelőképességének maximális kihasználására és ehhez vállalatainknak minél jobb munkafeltételeket kívánunk teremteni. tervünk fő célja a lakosság zavartalan élelmezésének és a népgazdaság deviza-egyenlegének további javítása.

/folyt.köv./

50. folyt. / a könnyűipar vezetőinek... 1. folyt. / - sz.

az idén is legalább olyan áruválasztékot kell a fogyasztók elé tárunk, mint amilyen tavaly volt, miután termékeink széles köre divatcikk, vállalatainknak kötelessége a régiék helyett állandóan új gyármányok készítése.

a miniszter ezután utalt az ütemes termelés, az üzemek együttműködésének fontosságára, és a továbbiakban a következőket mondotta:

a könnyűipar 1960-as terve a múlt évi várható tényszámokhoz képest 2,3 százalékos önköltségcsökkentéssel számol. a könnyűiparba a termelés költségeinek mintegy 65 százalékát az anyagok értéke adják, a felhasznált anyagoknak csaknem 75 százalékát külföldről szerezzük be. ha üzemünknek sikerül egy százalékos anyag megtakarítást elérni, költségeink 150 millió forinttal csökkenhetnek. a múlt évi márlege még csak most készülnek a vállalatoknál, de a becsült adatok birtokában úgy vélem, hogy 1959-ben a könnyűipar egésze teljesítette költség-szint-tervét, az előzetes számítások szerint átlagosan 11-12 nap munkabérnek megfelelő nyereségrészesedés kifizetésére kerül majd sor a nyereségrészesedés kétségkívül jól bevált rendszerét tovább csiszoljuk, hogy néhány kisebb hiányosságát kiküszöbölhessük. bízom abban, hogy 1960. évi munkánk után a jövő tavasszal az ideit meghaladó mértékű nyereségrészesedést fizethetnek majd vállalataink.

a miniszter behatóan foglalkozott a műszaki fejlesztés kérdéseivel.

- ebben az évben csaknem egymilliárd forintot fordítunk a könnyűiparban beruházásokra és ez az összeg a tavalyinál 20 százalékkal több, félmilliárd forintot költünk gépi berendezésekre, nagyszámu külföldi gépet szerzünk be. a műszaki fejlesztésnek azonban nem ez egyetlen forrása. a vállalatoknál is számos lehetőség van a technológia megváltoztatására, korszerűbb gyártási eljárások bevezetésére. a gyáraknak vannak olyan eszközei is, mint például a vállalatfejlesztési alap, amelyből megvalósíthatják elgondolásaikat. igénybevehetik a beruházási bank hitelét és a kísérleti kutatási célokra rendelkezésükre áll a műszaki fejlesztési alap. eddigi vizsgálataink azonban azt mutatják, hogy a vállalatok korántsem használják ki a lehetőségeket.

- az ideai beruházásaink programját már nagyrészt jóváhagyták és minden beruházó vállalatnak összpontosítania kell erejét, hogy a munka az eddiginél gyorsabb ütemben haladjon.

/folyt.köv./

7bb 50. folyt. / a könnyűipar vezetőinek... 2. folyt. /

a népgazdasági irányelveknek megfelelően vidéken építünk új üzemeket, vagy bővítjük a meglévőket. a fővárosban a beruházások a rekonstrukciókra irányulnak. a műszaki fejlesztés érdekében üzemünk adjanak megbízásokat a kutatóintézeteknek. különösen széles távlatot nyit a kgst-ében kialakult baráti együttműködés.

- ebben az évben munkánk nem merülhet ki a napi feladatok megoldásában. elő kell készítenünk a második ötéves tervet és főbb vonalaiban ki kell dolgoznunk a 15 éves fejlesztési terv javaslatait. a pártkongresszus határozata szerint az 1958-as évhez mérten a textil és cipőipar termelését 32 százalékkal, a nyomdaipar termelését 75 százalékkal kell növelnünk, a papír- és butoripar termelését pedig meg kell kétszerezni.

- a könnyűiparban 1957 óta alkalmazott vezetési, gazdálkodási módszer jónak bizonyult, - mondotta nagy józsefné. - a feladatok szükségessé teszik - folytatta -, hogy munkánk homlokterébe állítsuk és szervezetté tegyük az üzemi tartalékok feltárását. helyes kezdeményezés a pamutiparban, hogy rendszeresen elemzik a vállalatok munkáját, összehasonlítják az azonos típusu gyártási ágakat, műhelyeket, majd az elemzés eredményeit széles körben ismertetik.

- a terv végrehajtásában legfőbb tényező az ember. nemcsak munkájukat kell jól szervezni, hanem fokozottabban törődni is kell velük. erre hívja fel figyelmünket a munkásosztály helyzetéről szóló párthatározat, amely változatlanul érvényben van és alapvetően megszabja feladatainkat. a határozat sok pontjának végrehajtásához kell pénz. nem ígérhetjük, hogy egy-két év alatt minden hiányszógot felszámolhatunk központi beruházásokból. sokat kell és lehet tenni a helyi eszközök felhasználásával is. a kollégium legutóbbi határozatában azt a feladatot jelölte meg, hogy 1965-ig számoljunk fel a nehéz fizikai munkát és szüntessük meg az egészséget különösen rontó munkahelyektől. ezt részben gépesítéssel, munkásvédelmi berendezések beszerzésével, részben a munkaidő rövidítésével érjük majd el.

- az elmúlt évi sikeres munkánkat döntő mértékben a kongresszusi versenynek köszönhetjük. 1960-as tervünk teljesítésében is számítunk a dolgozók lendületére, versenykedvőre.

a miniszter előadásának vitájára szordán iparáganként kerül sor. a verseny főbb céljait is a szakszervezetekkel együttesen, ezeken az iparági értekezleteken beszélük meg. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

34 kiadás 1960. január 19. 19 óra 40 perc

bb 51 folytatják tanácskozásukat a gépipari szakemberek a technológia fejlesztéséről

1960. január 19.

reggel 9 óra előtt nyitották meg a magyar tudományos akadémia disztermében a gépipari technológia fejlesztéséről tanácskozó konferencia keddi ülését.

elsőnek dr. gillemot lászló egyetemi tanár tartotta meg előadását a hegesztett szerkezeti elemek fokozottabb alkalmazásáról a gépiparban, utána terény aladár kohómérnök beszélt a korszerű kovácslási eljárások gazdaságosságáról.

a délutáni ülésen vékes jános gépészmérnök tartott előadást „a forgácsnélküli hideg sajtolásra alkalmas alkatrészféleségek a gépiparban,„ címmel, majd welesz rudolf gépészmérnök a vasporkehátszati alkatrészek alkalmazási területeit és gazdaságosságát elemezte.

az előadásokban felvetett kérdéseket a konferencia résztvevői élénk vitában tárgyalták meg. /mti/

..-

bb 52 nyolcvanhárom országból kapnak leveleket a magyar eszperantisták - eszperantóra fordították és kiadják a jános vitézt -

1960. január 19.

a magyar ujságírók országos szövetségének szókházában kedden az országos eszperantó tanács tevékenységéről, terveiről számoltak be a majd háromnegyed évszázaddal ezelőtt megalkotott világnyelv legismertebb magyar művelője.

elmondották: a magyarországi eszperantó mozgalom hazánkban a munkásotthonokból indult el, már a század első éveiben gyökeret vert a fővárosban. a munkások felismerték - ahogy lenin nevezte - a „proletáriátus latinjának,„ jelentőségét. az eszperantó segítségével lehetővé vált, hogy olvassák azokat a munkásmozgalmi kiadványokat, amelyeket a burzsoázia üldözött. napjainkban az eszperantó mozgalmat az egyetemes eszperantó szövetség fogja össze, havonta mintegy száz folyóirat jelenik meg a világon ezen a nyelven, s 10-15 rádióállomás, köztük a varsói, a szófiai is, rendszeresen sugároz eszperantó -műsort.
/folyt.köv./

je

mti b e l f ö l d i h i r e k

35 kiadás 1960. január 19. 19 óra 45 perc

bb 52 /nyolcvanhárom országból...folyt./

az elmúlt évtizedek fordító munkájának eredményeként többtízezer művet ültettek át. jelenleg angliában őrzik ezeknek a könyveknek a legnagyobb gyűjteményét, amely 30.000 kötetből áll. a statisztikák arról számolnak be, hogy mintegy tizenhatmillióan beszélik ezt a nyelvet.

a nemrégiben megalakult országos eszperantó tanács, tagja a világbéke mozgalomnak, s résztvesz a havonként megjelenő nemzetközi folyóirat, a paco szerkesztésében is. a magyar eszperantisták a tavaly óta állami támogatást kapnak. a fővárosban és vidéken mintegy száz szakkör működik. tagjaik 83 ország eszperantistáival leveleznek, s cserélnek kiadványokat. budapestben és vidéken nyelvtanfolyamokat rendeznek, ennek is köszönhető, hogy nő az érdeklődés az eszperantó iránt. a múlt év derekán megjelent nyelvtankönyv és szótár rövid idő alatt elfogyott, s ma már második kiadásra lenne szükség. a magyarországi mozgalom résztvevői rendszeresen megemlékeznek a különféle nagyjelentőségű évfordulókról, előadásokat, filmbemutatókat, kiállításokat rendeznek. legutóbb irodalmi pályázatot hirdettek a felszabadulás 15. évfordulójának köszöntésére. egy másik tervük: a nyáron szabadegyetemet tartanak bolgár, lengyel és csehszlovák vendégek részvételével. a magyar küldöttek ott lesznek majd az 1960-as eszperantó világtalálkozásra is. a közelmúltban lefordították eszperantóra, s arra készülnek, hogy kiadják petőfi sándor örökség elbeszélő költeményét, a jános vitézt. /mti/

..-

bb 53 önkiszolgáló méteráru osztály nyílt az újpesti állami áruházban

1960. január 19.

az újpesti állami áruházban kedden megnyitották az ország első önkiszolgáló méteráru osztályát, amely az áruház dolgozóinak ujitása. az ünnepélyes megnyitáson halász jános belkereskedelmi miniszterhelyettes is megjelent. elmondta, hogy az újpesti állami áruház ismét bebizonyította, hogy részvett az ország legkorszerűbb áruházaként. /mti/

..-

je

mti b e l f ö l d i h i r e k

36 kiadás 1960. január 19. 70 óra 25 perc

bb 54. megjelent a munka januári száma

1960. január 19.

a szakszervezeti mozgalom folyóiratának legújabb száma közli brutyó jános cikkét „újabb sikerek útján”, címmel. bugár jánosné az szvsz végrehajtó bizottságának 20. üléséről számol be, szilágyi sándor pedig a magyar szakszervezetek nemzetközi tevékenységét ismerteti. több más érdekes cikket találni még a folyóiratban. /mti/

..

bb 55. a központi népi ellenőrzési bizottság országos értekezlete

1960. január 19.

a központi népi ellenőrzési bizottság kedden a megyei és a fővárosi kerületi elnökök részvételével országos értekezleten vitatta meg az mszmp hetedik kongresszusának határozataiból és az 1960. évi népgazdasági terv célkitűzéseiből - a népi ellenőrzés részére - adódó feladatokat. ez évben a népi ellenőrzés különös figyelemmel kíséri a termelékenység alakulását befolyásoló tényezőket, a mezőgazdasági termékfelvásárlást, a beruházások alakulását és egyéb kérdéseket. az értekezlet felhívta a népi ellenőrzés szerveinek figyelmét, hogy munkájukban bátran támaszkodjanak a népi ellenőrök több mint 30.000 főnyi seregére. /mti/

..

bb 56. csütörtöktől 82 oltóállomáson kezdik osztani a sabin cseppeket - az egészségügyi szervek kérése: azokat a gyerekeket is vigyék el a szülők oltásra, akik decemberben nem kapták meg a vakcinát

1960. január 19.

budapest közegészségügyi hálózata a következő napokban ismét nagy erőpróba előtt áll: csütörtökön, pénteken és szombaton több mint 400.000 gyereket részesítenek gyermekbénulás elleni védőszerben. a sabin-akció második szakaszára az illetékesek alaposan felkészültek. a kerületi tanácsok a vöröskereszttel és a többi társadalmi szervvel együttműködve összesen 82 oltóállomást jelöltek ki és rendeztek be, mindenütt gondosan ügyelve arra, hogy az oltóhelyek jól megközelíthetők legyenek. /folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

m 37 kiadás 1960. január 19. 70 óra 10 perc

bb 56. folyt. /csütörtökön 82... 1. folyt./-

az oltási kampány a legtöbb helyen már a kora reggeli órákban - általában 8 órakor kezdődik, s minden kerületben kijelöltek olyan oltóállomást, amelyen estig osztják a sabin-cseppeket.

a tanácsok egészségügyi osztályai az akció ideje alatt egésznapos ügyeleti szolgálatot tartanak, ahol az érdeklődők személyesen és telefonon is minden kérdésükre választ kaphatnak. az egészségügyi szervek egyébként nyomatékosan kéri a szülőket: feltétlenül vigyék el azokat a gyerekeket is az oltásra, akik a vakcináció első szakaszában nem vettek részt. a gyermekbénulás elleni teljes védettséget ezeknél a gyermekeknél is biztosítják majd, mert a sabin-oltások harmadik szakaszának lezárása után pótlólag megkapják a cseppeket azok is, akik valamelyik oltásból kimaradtak.

budapesti oltóállomásokat a következő helyeken jelölték ki:

- első kerület: krisztina körút 59., markovits iván utca 4,
- második kerület: marcibányi tér 1. völgy utca 19, boldogasszony ut 28, községház utca 10.
- harmadik kerület: nagyszombat utca 27, vörösvári ut 88, békásmegyér, álmos utca 1, fő utca 1.
- negyedik kerület: jókai utca 1, főtí ut 44-52, dózsa györgy ut 43.
- ötödik kerület: vigadó tér 3. első emelet, kecskeméti utca 9.
- hatodik kerület: izabella utca 42.
- hetedik kerület: akácfa utca 32, klub-helyiség, csengery utca 11. tanács, péterfy sándor utca 12. h-épület, művelődési terem.
- nyolcadik kerület: mikszáth kálmán tér 4-5, üllői ut 86, kerepesi ut 33,
- kilencedik kerület: hámán kató utca 16-18, illatos ut 2-4. mester utca 19, isk. orv. rendelő, telepi utca 17, isk. orv. rendelő, nádai utca 57, vöröskereszt-helyiség, dimitrov tér 8. közigazgatás-tudományi egyetem üzemorvosi rendelő.
- tizedik kerület: tomosányi ut 5, mázsa tér 9, üllői ut 120, maglódi ut 101.
- tizenegyedik kerület: kőkörös utca 5, petzvál j. utca 3, szabadság utca 6, bazsalikom utca /kelenvölgy/
- tizenkettedik kerület: diana utca 2, bőszőrményi ut 42, zugligeti ut 12.

tizenharmadik kerület: balzac utca 5, autóvill. művelődési terem, béke tér tanácsolháza, véci ut 159.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

38 kiadás 1960. január 19. 20 óra 15 perc

bb 56. folyt. /csütörtökön 82...2.folyt./-

tizennegyedik kerület: erzsébet királyné utja 60/b, thököly ut 178, álmos vezér utja 10, tábormok utca 18,

tizenötödik kerület: arany jános utca 35, sződliget utca 32, vasutaskert 6, doktor sándor utca 27,

tizenhatodik kerület: rákosszentmihály hősök tere 1, sashalom, bajcsy zsilinszky ut 42, sashalom, szabadság utca 41, métyásföld, mézáros utca 22, cinkota, rádió utca 10, cibakháza utca 48,

tizenhetedik kerület: rákosliget, hősök tere 8, rákoskeresztúr, pesti u. 36, rákoshegy kossuth lajos utca 1, rákoscsaba kossuth lajos u. 77, rákoskert, csongrád utca 2,

tizennyolcadik kerület: állami lakótelep, tizenkilencedik épület 10, steinmetz kapitány utca 3, gábor áron utca 2, ady endre utca 79, /pestimre/ gyömrői ut 126.

tizenkilencedik kerület: jahn ferenc utca 62, gábor andor utca 42, hazafias népfront helyisége, petőfi tér 15,

huszadik kerület: szécsényi utca 25, török flóris utca 126, soroksár, hősök tere 13, külső török flóris utca 14,

huszonegyedik kerület: táncsics mihály utca 31, kiss jános altábornagy utca 30, kalamár józsef utca 202, csillagtelep 13,

huszonkettedik kerület: budafok, dózsa györgy tér 11, budatétány, templom utca 18, baross gábor telep hatodik utca 1, nagytétány, vöröshadsereg utja 34. /mti/

bb 57. kedden délután átvették a dunai vasmű korszerűen berendezett munkás szállóját

1960. január 19.

a sztálinvárosi párt- és tanács, valamint számos vállalat vezetőinek jelenlétében kedden délután átadták rendeltetésének azt a munkásszállót, amelyet a dunai vasmű építettett dolgozóinak. a szálló 112 szobájában négyszáz dolgozót helyeznek el.

borovszki ambrus igazgató vette át az építőktől a munkásszállót. a kényelmesen berendezett szobák többségükben négyágyasak. klubszoba és tágas művelődési otthon, melegvizet fürdők, zuhanyozók, orvosi és betegszoba tartoznak a szállóhoz, amelyet 17 millió forint költséggel építettek és két millió forint értékű berendezési tárggyal láttak el.

az új munkásszállóba azok a magános vasműbéli dolgozók költöznek be, akik jelenleg városi lakásokban levő szálláshelyeiken laknak. átköltözésük után körülbelül negyvenötven városi lakás szabadul fel, amelyekbe végleges lakók költöznek. /mti/

mti belföldi hírek

39 kiadás 1960. január 19. 20 óra 25 perc

bb 58. ülést tartott a magyar unesco bizottság

1960. január 19.

a magyar unesco bizottság plenáris ülést tartott, melynek során megvizsgálta a bizottság 1959. évi tevékenységét és meghatározta ezévi fontosabb feladatait.

a bizottság jóváhagyta az unesco végrehajtó tanács 55. ülésén a szovjetunió küldöttsége által előterjesztett határozati javaslatot. ebben többek között javasolja az egyesült nemzetek nevelésügyi tudományos és kulturális szervezete /unesco/ főigazgatójának tanulmánykészítését az elmaradt országok nevelésügyi, tudományos és kulturális szükségleteiről, beleértve az irástudatlanság gyors felszámolásával, a tudományos és műszaki káderek képzésével kapcsolatos problémákat is. a határozati javaslat értelmében a kérdések megoldásakor világszerte felmerülő kiadásokat azokból a felszabadult anyagi eszközökből kellene fedezni, amelyek a nagyhatalmak katonai költségvetésének csökkentése és esetleg a katonai kiadások teljes felszámolása esetén szabadulnának fel.

a határozati javaslat a továbbiakban szorgalmazza, hogy a világszervezet vezetősége, tekintettel arra, hogy a javuló nemzetközi helyzet erre fokozottabb lehetőséget nyújt, kezdeményező politikát folytasson a kultúra, a tudományos és a nevelésügy területén. /mti/

bb 59. az osztrák követ vacsorát adott a két ország közötti vagyoni tárgyalások alkalmából

1960. január 19.

dr. walther peinsipp, az osztrák köztársaság budapesti követe vacsorát adott a budapesten vagyoni tárgyalásokat folytató magyar és osztrák delegáció részére. a vacsorán részt vett fodor zoltán, a külügyminisztérium 2. politikai osztályának vezetője is. /mti/

mti belső hírek

40 kiadás 1960. január 19. 20 óra 33 perc

bb 60. elkészült a magyar építőművészek szövetségének évi munkaterve

1960. január 19.

a magyar építőművészek szövetsége kedden vezetőségi ülést tartott, amelyen megvitatta és jóváhagyta a szövetség 1960. évi munkatervét. elhatározták például, hogy olyan műszaki tapasztalatcsere-tanácskozásokat, előadásokat rendeznek, amelyeknek tanulságaival a lakástervezés és az építés korszerűsítését segítik. a szövetség egészségügyi bizottsága az idén tapasztalatokat gyűjt rendelőkintézetekről és javaslatokat dolgoz ki egy korszerű és olcsó rendelőkintézeti tervterv kialakítására. az építőművészek egy másik bizottsága pedig az ország szocialista községeinek sportlétesítményeiről, ezek tervezéséről és telepítéséről készít részletes tanulmányt. a szövetség társadalmi mozgalmat is szervez. ennek célja az ország természeti szépségeinek, idegenforgalmi területeinek további felkutatása. az ilyen területek idegenforgalmi hasznosítására, új turistaházak és üdülők építésére javaslatokat is készítenek. fontos határozat az is, hogy az idén tovább segítsék az együttműködést a nemzetközi építész-szervezetekkel, s több külföldi tanulmányutat terveznek. megállapodást kötnek együttműködésre például a szovjetunió és csehszlovákia építőművész szövetségével is. /mti/

..-

bb 61. időjárásjelentés

szb 1960. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1960. január 19-én, kedden este 6 órakor:

északnyugaton kisebb havazások

várható időjárás szerda estig: az ország délkeleti felében gyengén felhős, párás, helyenként ködös idő. északnyugaton felhőátfonulások, helyenként kisebb havazással, havasesővel, ónosesővel. délkeleten gyenge, változóirányú, északnyugaton mérsékelt, időnként erősebb délnyugati, nyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán délkeleten mínusz 2 - mínusz 6, északnyugaton 0 - plusz 4 fok között. /mti/

..-

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590
a szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel

mti hivatalos közlemények

1 kiadás 1960. január 19. 20 óra 35 perc

h 1. a budapesti szovjet nagykövet látogatása a külügyminiszternél

1960. január 19.

ty. f. stikov, a szovjet szocialista köztársaságok szövetségének budapesti nagykövete felkereste dr. sik endrét, a magyar népköztársaság külügyminiszterét és átnyújtotta a szovjetunió legfelső tanácsának január 15-i felhívását a magyar népköztársaság országgyűléséhez és a forradalmi munkás-paraszt kormányához való továbbítás céljából. /mti/

ke

mti belső hírek

41 kiadás 1960. január 19. 20 óra 45 perc

bb 63 megkezdődik a népfront-bizottságok ujjáavasztásának előkészítése - ülést tartott a hazafias népfront budapesti elnöksége

1960. január 19.

a hazafias népfront budapesti elnöksége kedden ülést tartott a budapesti bizottság székházában, megvitatta és jóváhagyta a főváros népfrontmozgalmának első félévi terveit. a következő hetekben budapesten is megkezdődik a népfront-bizottságok ujjáavasztásának politikai és szervezeti előkészítése. a különféle tömegszervezetekkel együtt a népfront-mozgalom is bekapcsolódik a felszabadulás 15. évfordulóját köszöntő ünnepek programjának kidolgozásába, s a különféle események megrendezésébe és részt vállal a nemzetközi nőmozgalom 50. évfordulójának megünnepléséből, s a felszabadulási se-regszemle lebonyolításából.

végül az elnökség elfogadta a várospolitikai bizottság munkatervét. /mti/

..-

bb 64 gábor andor emlékest az írószövetségben

1960. január 19.

a magyar írók szövetsége kedden a szövetség székházában gábor andor születésének 76. évfordulója alkalmából emlékestet rendezett. az ünnepi estet dobozi imre, az írószövetség főtitkára nyitotta meg, majd goda gábor méltatta az író szatirikus munkásságát, a megemlékezés után galabárdi zoltánnak, a papsajt és a cigányut című szatirikus regényeiért átnyújtották a gábor andor irodalmi díjat.

az emlékestén, - amelyen megjelent a magyar író-társadalom számos neves képviselője - ascher oszkár és surányi ibolya részleteket adtak elő gábor andor műveiből. /mti/

..-

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-400, 350-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1 kiadás 1960. január 20. 6 óra perc

bb 1. nagyobb áruválaszték, korszerű kereskedelmi formák, több divatos áru 1960-ban

1960. január 20.

a belkereskedelmi minisztérium vezetői és dolgozói az 1960-as kereskedelmi év terveinek megvalósításán dolgoznak. mi lesz az idén és hogyan fejlődik a kereskedelem, erről érdeklődött az mti munkatársa a kereskedelem három vezető szakemberénél.

borsos lászló, a belkereskedelmi minisztérium kereskedelem szervezési és technikai főosztályának vezetője elmondotta, hogy 1960-ban tovább gépesítik a kereskedelmi hálózatot. több hűtőszekrényt, fagylaltgépet, hentesáru-szeletelőt, korszerű gyorsmérleget és pénztárgépet szerelnek fel a szaküzletekben és az áruházakban. néhány új mintaboltot is nyitnak. az idén szélesebb területen vezetik be a korszerű eladási formákat. több lesz az önkiszolgáló és a gyorskiszolgáló bolt. újdonság többek között az önkiszolgáló női divatbolt, a gyorskiszolgáló vas- edény bolt, az önkiszolgáló lakástextil szaküzlet és az önkiszolgáló illatszerbolt. a minisztérium az idén szorosabb kapcsolatot épít ki a kereskedelmi hálózattal és a tanácsok kereskedelmi osztályaival. **Önkiválasztó**

- a női - és gyermekruha nagykereskedelmi vállalat már három-negyed évvel ezelőtt az új évre készült - mondotta dr. gara jenő, a vállalat igazgatója. - nyári női ruhákból például az óév utolsó napján százezer volt a raktaron, s ez a szám az idei rendeléssel együtt április 1-re kétszáz ezerre nő. ez csaknem kétszer annyi, mint az elmúlt évben. bébi, - leányka- és bakfis ruhákból szintén jóval több kerül a boltokba, mint 1959-ben. a húsvéti forgalom idejére 50.000 fésűs és kártolt szövetből készült női tavaszikabát között válogathatnak a vevők. női ballonkabátból eddig minden évben kevesebb volt a szükségesnél. a tavalyi tízezerrel szemben az idén már 36.000 női ballonkabát kerül az üzletekbe.

elmondta az igazgató, hogy fésűs szövetből készült fiúruhakkal az idén sem tudják teljesen kielégíteni az igényeket. kártolt fiúöltönyből az összes korosztály számára az elmúlt évinél jóval nagyobb mennyiséget hoznak forgalomba. nagyobb gondot fordítanak az idén a finomkonfekcióra, amivel jelentősen elsősorban tudják irányítani a divatot. kifejezetten kis sorozatokat bocsátanak ki, s azokat nemcsak budapesten, hanem a vidéki városokban is árusítják a szaküzletek. a finomkonfekció és a nagymennyiségű konfekció együttes választéka a hazai adottságoknak megfelelően szintén jóval nagyobb lesz, mint tavaly.

/folyt.köv./

se